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Програм "Млади у центру одрживе заједнице" се реализује у оквиру пројекта 
„Нови Сад – град младих, Србија – земља младих“ који финансира Град Нови Сад, 
Канцеларија за младе, а који спроводи Омладински савез удружења „ОПЕНС“ са 

сарадницима. 

„Ставови изражени у овој публикацији искључива су одговорност аутора и 
његових сарадника и не представљају званичан став Омладинскog савезa 

удружења „ОПЕНС“ и Града Новог Сада, Градске управе за спорт и омладину – 
Канцеларије за младе.” 
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1. УВПД 
 
Прирушник за превенцију Бплесуи зависнпсуи крпз Пмладину ЈАЗАС-а Нпви Сад је деп суандарда за 
врщоашку едукацију кпји имају за циљ да пруже смернице за квалиуеунп, сврсисхпднп и ефикаснп 
прганизпваое, спрпвпђеое и евалуаираое прпграма врщоашке едукације. Сеу пвих прирушника и 
суандарда је креиран на пснпву 20 гпдина искусува Пмладине ЈАЗАС-а Нпви Сад уз ппдрщку 
Минисуарусва пмладине и сппруа, а намеоен је свим прганизацијам кпје желе да ппкрену прпграм 
врщоашке едукације или га већ импленуирају, са циљем да се унапреде, ефикаснп прауе и 
кпнуинуиранп спрпвпде кап би били ефикасни. 
 
У склппу наведених прирушника, пднпснп впдиша и суандарда, мпгу се наћи ппщуи ппсуулауи какп 
уреба да се спрпвпди прпграм али и кпнкреуни примери какп уп Пмладина ЈАЗАС-а Нпви Сад 
имплеменуира, евалуира и унапређује свпје прпграме, кап и уепријскп знаое ппуребнп свакпм 
врщоашкпм едукаупру неппхпднп за квалиуеуан прпцес едукације. На испуоеое суандарда и 
пружаое щуп бпљег квалиуеуа инфпрмација у врщоашкпј едукацији, пбавезује нас наща савесу и 
жеља да унапредимп прпграме кпје спрпвпдимп, зарад ппщуег циља и ефикасније превенције. 
Спремни смп да улпжимп време, знаое и искусувп какп би прпграм врщоашке едукације пдгпврип 
нпвим изазпвима, а пвај сеу суандарда је самп ппшеуни алау ка прпналажеоу пдрживих рещеоа. 
 
Пмладина ЈАЗАС-а Нпви Сад је јпщ пре вище пд 27 гпдина преппзнала преднпсуи врщоашке 
едукације и пд сампг ппшеука, свпг псниваоа, развија, кприсуи, евалуира и унапређује сам прпцес 
врщоашке едукације. Врщоашка едукација је данас, какп у свеуу, уакп и у нащпј земљи, један пд 
најшещће кприщћених сурауегија и кљушни присууп у превенцији ХИВ-а, пплнп пренпсивих инфекција 
и бплесуи зависнпсуи. Врщоашка едукација кап циљана, захуева изградоу ппвереоа и рад са 
кљушнпм пппулацијпм, у нащем слушају превенсувенп младима, у намери да се млади ппдрже, 
инфпрмищу и едукују али и да суекну и развију живпуне вещуине кап биуан деп оихпвпг пбразпваоа 
и пдрасуаоа. Дпсадащое искусувп је ппказалп да су прпграми врщоашке едукације дпбрп 
дизајнирани, али шесуп не и дпбрп имплеменуирани, па и сами резлууауи нису на жељенпм и 
пшекиванпм нипву. 
 
Да би се ппвећап ууицај врщоашке едукације, важнп је да се пбезбеди да прпграми буду дпбрп 
циљани и дпследнп праћени и да имају кпнуинуирану ппдрщку.  Врщоашки едукаупри уреба да имају 
ууицај на циљану пппулацију и да кприсуе живпуне вещуине кап присууп превенцији. Пви суандарди 
су развијени у циљу да се пбезбеди заједнишки пквир и сеу суандарда за спрпвпђеое врщоашке 
едукације у пквиру Пмладине ЈАЗАС-а Нпви Сад.  Искусувп је ппказалп да дпбрп дизајнирани и дпбрп 
имплеменуирани прпграми врщоашке едукације - кап кпмппненуа сурауегије укупне превенције - 
мпгу да дппринесу ппбпљщаоу знаоа, суавпва и вещуина у вези са ХИВ-пм, пплнп пренпсивим 
инфекцијама и бплесуима зависнпсуи, а све са циљем прпмене ппнащаоа.  бнУспещна врщоашка 
едукација мпже да мпуивище људе да усвпје и пдрже сигурније ппнащаое или минимализују 
ризишне навике у вези са секспм и дрпгама. Врщоашки едукаупр уакпђе мпже да пјаша прпмене, 
ппнащаоа и кап ушесник се иденуификује са врщоашкпм группм, где безбедније ппнащаое ппсуаје 
нпрма групе. 
 
Да би се ппвећап ууицај врщоашке едукације, важнп је да пни кпји је спрпвпде пбезбеде да 
прпграми: 
-Буду дпбрп уаргеуирани према псеуљивпсуи 
-Да пбезбеђују дпследнп праћеое и ппдрщку врщоашким едукауприма 
-Да се спрпвпде на нивпу кпји ће имауи ууицај на циљне пппулације 
-Да кприсуе живпуне вещуине у присуупу превенцији. 
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2. П НАМА 
 

Пмладина Јазас Нпви Сад је удружеое грађана нефпрмалнп пснпванп 1996. гпдине, пд суране 
сууденауа, углавнпм, медицинскпг факулуеуа, са циљем да се бпри прпуив ХИВ/АИДС-а, бплесуи 
зависнпсуи, ППИ и пшуваоем репрпдукуивнпг здравља младих. Касније 1999. гпдине прганизација се 
фпрмалнп регисурује и свпје прпграме прпщирује на унапређеое и ппбпљщаое услпва живпуа и 
пплпжаја у друщуву младих и деце. Тпкпм пвих 27 гпдина Пмладина Јазас Нпви Сад је реализпвала 
прекп 300 прпјекауа и крпз прпграме врщоашке едукације едукпвала вище пд 200 000 младих.  

Такпђе кап друщувенп акуивна прганизација успещнп смп дппринели псниваоу вище 
наципналних и за младе биуних прганизација међу кпјима су: Први синдикау младих у Србији, КПМС 
- Крпвна прганизација младих, Први сууденуски парламену у Нпвпм Саду и у Србији, НАППР - 
Наципнална аспцијација пракуишара и пракуишарки пмладинскпг рада, ППЕНС – Еврппска пресупница 
младих, YMN – Међунарпдна мрежа младих медија и медија за младе... 

Данас Пмладина Јазас Нпви Сад из канцеларија у Нпвпм Саду са свпм прауећпм ппремпм, са 
вище пд 10 хпнпрарнп акуивних сарадника и са прекп 20 вплпнуера спрпвпди свпје циљеве крпз пеу 
прпграма: 
 

1. Прпграм врщоашке едукације намеоен инфпрмисаоу младих у пбласуи ХИВ/АИДС-а, бплесуи 
зависнпсуи, ППИ и пшуваоем репрпдукуивнпг здравља младих, 

2. Ценуар за ппдрщку хив ппзиуивним, МСМ и мадима излпженим насиљу, кап прпспупр кпји 
пмпгућава правну, психплпщку и медицинаску ппдрщку циљнпј пппулацији, 

3. Инфпрмисаое младих крпз ппруал Пмладинских нпвина, кпје на месешнпм нивпу ппсеуи прекп 
40 000 младих и кпји, кап један пд првих медија за младе, пищу п уемема инуересануним и 
биуним за младе, 

4. Кулуура кап пблик ппдрщке младима на маргини и пспбама са психишким смеуоама, 
5. Акуивизам младих крпз кпји реализујемп акуивнпсуи и кампаое кпје прписуишу најшещће из 

инисијауива младих. 
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3. ЩТА ЈЕ ТП ВРЩОАШКА ЕДУКАЦИЈА? 
 
У пвпм прирушнику ппд врщоашка едукација је плански впђен и кпнуинуиран прпцес кпјим пбушене, 
мпуивисане пспбе прганизују разлишиуе ауивнпсуи са свпјим врщоацима. На уај нашин млади суишу 
знаоа, суавпве, мпуивацију и вещуине кпје ће их пснажиуи да защуиуе свпје здравље и да се 
пдгпвпрнп ппнащају, какп према себи, уакп и према свпјпј пкплини. Такпђе, на уај нашин, младима се 
пружа мпгућнпсу да шесувују у акуивнпсуима кпје се оих дирекунп уишу и да псуваре присууп 
инфпрмацијама и услугама кпје су им ппуребне. 
 
 Врщоак је пспба кпја припада исупј друщувенпј групи кап пспбе кпјима се пружа врщоашка 
едукација. Друщувене групе мпгу биуи базиране на пплу, узрасуу, сексуалнпј пријенуацији, спцип-
екпнпмскпм суауусу и сл. Врщоашка едукација мпже да се пдвија у малим групама или пууем 
ппјединашнпг, индивидуалнпг, кпнуакуа на разлишиуим месуима и пкплнпсуима, кап щуп су: щкпле, 
факулуеуи, клубпви, ппслпвни прпсупри, на улици, у склпнищуу, пднпснп где гпд се млади пкупљају. 
Мпгу се кприсуиуи разлишиуе уехнике радипнишарскпг рада, а радипнишарски рад ппдразумева 
исупвременп рад целе групе, са ппдједнакп акуивним ушещћем свих ушесника, при шему је врщоашки 
едукаупр ПРВИ МЕЂУ ЈЕДНАКИМА. Пн фацилиуира, усмерава прпцес и уруди се да задпвпљи 
ппуребе, какп целе групе, уакп и ппјединаца у упј групи. Уппуреба разлишиуих уехника, кап щуп су: 
врулпг идеја, рад у малим групама, квизпви, играое улпга, уппуреба глуме и прише, групне дискусије 
и мнпге друге, мпгу да пбезбеде све ппуребне инфпрмације младима, али и да им ппдигну 
мпуивацију и ууишу на изградоу оихпвих вещуина. 
 
 Врщоашка едукација мпже да се кприсуиуи за разне сегменуе пппулације и суарпсне групе у 
циљу ппсуизаоа разлишиуих циљева. Шак је једна пд најбпљих меупдплпгија када уреба да се ради са 
псеуљивим и заувпреним групама младих. Ка780да врщоаци у уаквим групама едукују једне друге, 
дпбија се мнпгп већи ефекау у циљу ппзиуивне прпмене ппнащаоа. 
 

3.1. ЗБПГ ШЕГА НАМ ЈЕ БИТНА ВРЩОАШКА ЕДУКАЦИЈА? 
 

Врщоаци имају велики ууицај једни на друге. Група врщоака знашајнп ууише на уп кпје ће 
вреднпсуи, суавпве и суилпве ппнащаоа млада пспба усвпјиуи, а уп важи и за ризишнп и за сигурнп 
ппнащаое. Врщоашка едукација кприсуи уај ууицај на ппзиуиван нашин. 
  
 Инфпрмације се у врщоашкпј групи лакп пренпсе. Врщоашки едукаупр и оегпви врщоаци 
имају исуи или слишан друщувени и спцип-екпнпмски суауус, инуересе и ппуребе, кап щуп су врсуа 
музике и преферираоа пппуларних лишнпсуи, језика, ппрпдишних уема (прпблеми са браћпм и 
сесурама, бпрба за независнпсу, иуд.) и уренууне живпуне улпге (ушеник, шлан уима, иуд.). Врщоашки 
едукаупр неће биуи схваћен кап некп кп је „дпщап да пппује“, већ кап пспба кпја се супшава са 
слишним прпблемима и кп све уп разуме, а пнп щуп пн гпвпри дпживљава се кап ппуздана 
инфпрмација, а не кап безразлпжнп „уупљеое“. НЕМА ГЕНЕРАЦИЈСКИХ БАРИЈЕРА, ПА ЈЕ 
КПМУНИКАЦИЈА ЛАКЩА. У уаквим сиууацијама се лакще приша и п уемама п кпјима се не би 
разгпвсралп, на пример, са прпфесприма у щкпли. 
 
 Крпз врщоашку едукацију, млади имају прилику да виде младу, здраву пспбу, кпја впди 
рашуна п себи и свпјпј пкплини, кпја није насилна, а кпја је ппред упга задпвпљна, забавља се и у 
улпзи је лидера. На пвај нашин, врщоашки едукаупри су МПДЕЛ за свпје врщоаке.Ппуенцијални 
ризик у врщоашкпј едукацији мпже ппсупјауи акп се врщоашки едукаупр ппсуави кап аууприуеу, кап 
дпминануан у групи, щуп угрпжава оегпв кредибилиуеу кпд ушесника. Други прпблем мпгу биуи 
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рпдиуељи кпји шесуп немају разумеваоа за деуе када жели да буде врщоашки едукаупр, плащећи се 
пппущуаоа у щкпли и пдсусувпваоа пд куће. 
 

Права инфпрмација, на прави нашин дауа, пмпгућава да се лакще усвпји и имплеменуира у 
ппнащаое, а нащ крајои циљ је прпмена ппнащаоа. У супрпунпм, дезинфпрмација мпже не самп да 
ууише на ппгрещну инфпрмисанпсу пспбе, већ да прпмени ппнащаое кпје нема ппзиуиван ушинак и 
на уај нашин излажући себе у ризик. Збпг упга врщоашки едукаупр мпра да прпђе ппсебну пбуку и 
уренинг какп би мпгап уашнп и ефикаснп да пбавља свпју улпгу. На уренингу врщоашких едукаупра, 
ппред важних уема кпје се пбрађују на разлишиуе нашине, пд предаваоа, прекп уемауских дискусија, 
презенуација и радипница, врщоашки едукаупри изграђују и вещуине пренпщеоа инфпрмација. 
Врщоашки едукаупр ће биуи свакп кп испуни услпве и ппкаже жељу за акуивним друщувеним радпм. 
 
 Биуи врщоашки едукаупр је шасу и привилегија и нпси велику пдгпвпрнпсу, какп за свпје даље 
усаврщаваое и напредпваое, уакп и према младим људима кпјима се уе инфрпмације пренпсе. Акп 
у свпјпј микрпсредини сваки врщоашки едукаупр направи малу прпмену, у размищљаоу, у 
мпгућнпсуима дпбијаоа инфрпмација, ми смп направили ппмак и успех, а скуп вище малих ппмака 
дпвпди дп прпмене, щуп је нащ крајои циљ. 

 
„Буди прпмена кпју желищ да видищ.“ Ганди 

 
 

3.2. ИНФПРМАЦИЈЕ, МПТИВАЦИЈА, ВЕЩТИНЕ И РЕСУРСИ – ИВМР МПДЕЛ 
 
Већи деп пвпг прирушника је базиран на ИМВР мпделу. Пн се пднпси на елеменуе кпје садрже 
акуивнпсуи из прпграма кпји је у прирушнику, а ууише на изградоу ппнащаоа у вези са здрављем на 
свепбухвауан и јасан нашин кпји се мпже примениуи у разлишиуим кулуурама. Свака акуивнпсу кпја 
уреба да ууише на неку прпмену ппнащаоа уреба да пдгпвпри на шеуири пиуаоа: ''ЩТА?'', щуп 
предсуавља инфпрмацију, ''ЗАЩТП?'', предсуавља мпуивацију, пиуаое ''КАКП?'', уреба да дпђе дп 
пдгпвпра кпје вещуине су на ппуребне у ппнащаоу да бисмп урадили нещуп и ''ГДЕ?'', гпвпри п 
ресурсима. Шак и у дефинисаоу упга щуа је врщоашка едукација, мпрамп укљушиуи сва шеуири 
елеменуа пвпг мпдела. Узећемп следећу сиууацију за пример. Мнпгп већи брпј младих људи знају 
щза је кпндпм и шему служи, али дпсуа маои брпј га кприсуи, защуп? Акп ппсмаурамп сиууацију пп, 
ИВМР мпделу, видећемп да великпм брпју младих људи је ппзнауп щуа је кпндпм и сви пни имају 
пдређену инфпрмацију п упме. На пснпву пвпга мпжемп закљушиуи, да прпблем оихпвпг ризишнпг 
ппнащаоа јесуе или да не знају да кприсуе кпндпм или нису никакп или дпвпљнп мпуивисани или 
једнпсуавнп не знају где да нађу, или сва ури. Да би дпщлп дп прпмене, уреба им ппказауи какп се 
правилнп кприсуи кпндпм, инфпрмисауи где мпгу да се набаве кпндпми (у пвпј сиууацији 
инфпрмација предсуавља ресурс), и крпз емпципналне и инуелекууалне разлпге мпуивисауи да 
примене уп у сппсувенп ппнащаое. Кпнуинуирана врщоашка едукација, кприсуећи све пве елеменуе, 
засигурнп дпведе дп ппзиуивне прпмене у ппнащаоу. 
 

3.3. ИСКУСТВЕНП УШЕОЕ 
 

“Кажи ми и ја ћу забправићу, ппкажи ми и ја ћу мпжда тапамуиуи, укљуши ме и ја ћу 
разумеуи”,Кпнфуши. Пплазећи пд пве ппслпвице, видимп да је самп укљушиваое пнпга кпга ушимп 
нешему суара меупдплпгија јпщ и пре нпвпг века. Пва меупда се задржала и дан данас,  а главни 
разлпг је ефикаснпсу кпју ппсуиже.  
 



 

- 8 - | С т р а н а  
 

 Укљушиваое ушесника у радипнице на акуиван нашин, кпји ппдразумева оихпвп власуиуп 
искусувп, је пд ппсебнпг знашаја. Таквп ушеое на пснпву искусува ушесницима пружа щансу да ппшну 
да развијају вещуине крпз неппсредне реакције на ауивнпсуи. Такпђе, имају щансу да ушесувују у 
мнпгим играма и да се уппзнају са уехникама из прве руке, пре негп щуп у уакву игру укљуше друге 
ушеснике. Тренинг уренера кпји је предлпжен у пвпм прирушнику базира се на мпделу ушеоа на 
пснпву искусува уз кприщуеое виспкпинуеракуивних меупда. 
 

Мпдел искусувенпг ушеоа укљушује шеуири елеменуа, ппшевщи пд сампг сусреуа са нпвим 
искусувпм из кпга ће се  нещуп наушиуи, дп сусреуа са  нпвим искусувпм где ће се примениуи наушенп. 
Мпдел пбухвауа шеуири елеменуа: дирекунп искусувп (акуивнпсу у кпјима ушесници суварају 
искусувп), размищљаое п искусуву, уппщуаваое (наушене лекције) и примена наушених лекција. Тп се 
мпже да се прикаже следећим дијагрампм: 
 

3.4. ВРЩОАШКА ЕДУКАЦИЈА КАП ПАРТНЕРСТВП ИЗМЕЂУ МЛАДИХ И ПДРАСЛИХ 
 
Мнпги пдрасли јпщ увек верују да мищљеое младих није у сувари биунп, уе да млади нису у суаоу да 
дају знашајан дппринпс и да пдрасли немају щуа пд оих да науше. Такпђе И кулуурплпщке нпрме мпгу 
спрешиуи пдрасле да схвауе да су уакви суавпви присурасни. Један нашин на кпји се мпже присуупиуи 
пиуаоу прпмене суавпва пдраслих према младима бип би оегпвп уреуираое кап и свакпг другпг 
пиуаоа везанпг за кулуурплпщке разлике. Лишнп искусувп шесуп даје најефикасније и 
најдалекпсежније резулуауе у меоаоу мищљеоа. Једна пд преднпсуи укљушиваоа младих на 
највище нивпе пдлушиваоа и пдгпвпрнпсуи пднпси се на псппспбљаваое пдраслих да на младе 
гледају кап на пспбе кпје су прпмищљене и у суаоу да дају свпј дппринпс. Када некп гледа на 
преухпднп неппзнауу групу кап на скуп разлишиупсуи, уаква пспба је далекп спремнија да пдбаци 
негауивне суерепуyпе у вези са даупм группм и да вреднује оене припаднике ппјединашнп. Динамика 
мпћи, кпја је пбишнп укпреоена у кулуурплпщким нпрмама мпже  щуеуиуипсећаоу лагпднпсуи 
младих и пдраслих у парунерским пднпсима. У щкпли млади пбишнп уше да пшекују пдгпвпре пд 
пдраслих, збпг упга пд пдраслих мпгу пшекивауи да игнприщу, исмевају или суаве веуп на оихпве 
идеје. Пдрасли шесуп ппуцеоују знаое и креауивнпсу младих и навикли су да дпнпсе пдлуке без 
ушещћа младих, шак и када се пдлуке дирекунп пднпсе на младе. Зауп заједнишки наппри на 
рещаваоу прпблема мпгу биуи уещки, збпг шега и млади и пдрасли уребају свеснп да раде на свпм 
парунерсуву. 
 
Један исураживаш је ууврдип уеприју ‘спекура суавпва’ и пписап ури разлишиуа суаве кпја пдрасли 
мпгу да имају према младима. Пви суавпви ууишу на сппспбнпсу пдраслих да верују какп млади мпгу 
дпнеуи исправне пдлуке и предпдређују у кпјпј мери ће пдрасли биуи спремни да укљуше младе кап 
биуне парунере у пдлушиваоу п кпнцепуу прпграма, развпју, реализацији и евалуацији. Та ури суава 
су: Млади кап пбјекуи, млади кап примапци и млади кап парунери. 
 
Млади кап пбјекти:  
 
пдрасли кпји гаје пвакав суав верују у упуалну мудрпсу пдраслих. Пни верују да су пдрасли једини 
кпји знају щуа је најбпље за младе. Насупје да кпнурплищу сиууације у кпјима се налазе млади и 
верују да млади мпгу малп щуа дппринијеуи. Пни мпгу псећауи ппуребу на пснпву преухпднпг 
искусува да младе защуиуе пд ппследица евенууалних грещака. Пдрасли кпји младе виде кап пбјекуе 
реукп дпзвпљавају младима нещуп вище пд симбплишнпг ушещћа. Пример пвпг суава мпже биуи када 
пдрасла пспба пище писмп изабранпм званишнику у вези са пиуаоем кпје се пднпси на младе и 
приупм кприсуи име и ппупис младе пспбе ради јашег ефекуа. 
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Млади кап примапци:  
пдрасли кпји имају пвај суав верују да мпрају ппмпћи младима да се прилагпде друщуву пдраслих. 
Пни дпзвпљавају младима да ушесувују у пдлушиваоу јер смаурају да ће уп исксусувп ‘биуи дпбрп за 
оих’. Пни смаурају да млади јпщ увијек нису ‘прави људи’ и да им је ппуребна пракса да науше ‘да 
мисле кап пдрасли’. Пви пдрасли пбишнп на младе пренпсе безнашајне пдгпвпрнпсуи и задауке кпје 
пдрасли не желе да пбављају. Пдрасли кпји младе виде кап примапце пбишнп младима дикуирају 
услпве ушещћа и пд оих пшекују да их ппщуују. Пример уаквпг суава мпгу биуи пдрасли кпји ппзивају 
младу пспбу да се прикљуши пдбпру дирекупра кпји се инаше сасупји пд пдраслих. У уаквпм миљеу 
реукп се шује глас младих. Пдрасли не пшекују пд младих да дппринесу и млади уп знају. Млади 
уакпђе знају да пдрасли намернп задржавају сву мпћ и кпнурплу. 
 
Млади кап партнери:  
пдрасли кпји заузимају уакав суав ппщуују младе и верују да пни мпгу дппринеуи свему. Ти пдрасли 
ппдсуишу младе да се укљуше и шврсуп верују да је оихпвп ушещће пд пснпвнпг знашаја за успех 
прпграма. Пни прихвауају да млади И пдрасли уреба да имају једнак глас у пдлушиваоу. Пни уви|ају 
да и млади и пдрасли имају сппспбнпсуи, преднпсуи и искусувп. Пдрасли са пваквим суавпм ће 
уживауи у раду са младима једнакп кап и са пдраслима и уживауи у средини кпју граде млади и 
пдрасли. Пдрасли кпји виде младе кап парунере верују да искренп ушещће младих пбпгаћује пдрасле 
кап щуп ушещће пдраслих пбпгаћује младе и да пднпс узајамнпг ппщупваоа преппзнаје преднпсуи 
пбе суране. Један пример мпгап би биуи ушещће младих пд сампг ппшеука псмищљаваоу прпграма 
какп би се задпвпљиле ппуребе младих у заједници. 
 

3.5. КЉУШНЕ КПМППНЕНТЕ ТРЕНИНГА 
 

Идеалан прпграм за уренинг уренера не ппсупји, али би прпграм уребалп да пбухвауа следеце 
кљушне кпмппненуе: 
 

Испиуиваое принципа на кпјем је заснпвана врщоака едукација, укљушујући оене преднпсуи и 
препреке: Биунп впдиуи рашуна п упме да уренери на ппшеуку уренинга, а касније и едукаупри, не 
самп да разумеју кпнцепу и преднпсуи пвпг присуупа, негп да су свесни оегпвих пгранишеоа и замки. 
 

Изградоа пснпвнпг знаоа п здравсувенпм пбразпвоу кпје се заснива на вещуинама и 
инуервенцијама у правцу прпмене ппнащаоа: Врщоашка едукација сасвим јаснп превазилази 
границе размене инфпрмација и залази у сферу прпмене ппнащаоа. Изузеунп је биунп наушиуи 
принципе свепбухваунпг здравсувенпг пбразпваоа кпје се базира на вещуинама и инуервенцијама у 
правцу прпмене ппна{аоа, кап и схвауиуи какп се пне пднпсе на врщоашку едукацију, какп би се 
пбезбедип уренинг кпји пбухвауа све пснпвне кпмппненуе ефикаснпг прпграма врщоашке едукације. 
 

Грађеое пснпвнпг знаоа п уемама прпграма: Тренер врщоашких едукаупра уреба да ппседује 
пснпвнп знаое п здравсувеним уемама кпје су пбухваћене прпгрампм, а и да уп пренесе на 
едукаупре кпј пбушава. Кад гпд се ппкрену пиуаоа везана за садржај прпграма – билп у упку уренинга 
или приликпм врщоашке едукације на уерену – уренер, пднпснп, едукаупр би уребап да буде у 
мпгућнпсуи да на оих адекваунп пдгпвпри. 
 

Преиспиуиваое лишних вреднпсуи у вези са здравсувеним пиуаоима кпја се пбрађују крпз 
прпграм, кап и суавпви према нпрмама и предрасудама п рпду: Тренери врщоашких едукаупра 
мпрају да преппзнају сппсувене вреднпсуи и предрасуде, какп би ушесницима мпгли да ппмпгну да 
псвесуе свпје. Тещкп је впдиуи групу крпз прпцес сампсппзнаје укпликп се преухпднп исуп уп не 
пбави на лишнпм плану. 
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Пбушаваое меупдплпгијама за изградоу вещуина, кап щуп је играое улпга: Изградоа вещуина 

предсуавља пснпвни сегмену врщоашке едукације. Квалиуеуан прпграм врщоашке едукације 
укљушује играое улпга, кап уехнику изградое вещуина. Међууим, квалиуеунп и уверљивп играое 
улпга захуева и пдређени нивп уренинга. 

Тренинг изградое вещуина кпмуникације и вещуина рада у групи: Впђеое уренинга и 
инуеракуивнпг рада са группм захуева дпбрп владаое уехникама кпмуникације. Будући уренери 
мпрају да служе кап примери некпга кп ппседује дпбре уехнике кпмуникације и рада у групи, ппщуп 
се најбпљи уренинг ппсуиже примерпм. 
 

Пснпвне смернице за планираое, реализацију, праћеое и евалуацију прпграма врщоашке 
едукације: Планираое и реализација прпграма врщоашке едукације нису самп надлежнпсу меначера 
прпјекуа. Кљушнп је да сви кпји су укљушени у прпграм, укљушујући и уренера и врщоашке едукаупре, 
имају пснпвнп разумеваое прпцеса, кап щуп је прпцена ппуреба, праћеое и евалуација. Тренерима 
су уакпђе ппуребне и јасне смернице у вези са избпрпм, надгледаоем и ппдрщкпм врщоашким 
едукауприма. 
 

Исураживаое сурауегија за прпналажеое пууа дп псеуљивих младих: Врщоашка едукација мпже 
да се кприсуиуи или кап едукауивни присууп за младе кпји су у щкплскпм сисуему или кап присууп на 
уерену ка укљушиваоу ппсебнп псеуљивих младих. Будући уренери врщоашких едукаупра уреба да 
буду у суаоу да пбавесуе ушеснике п ппуребама псеуљиве пппулације и уехникама прпналажеоа пууа 
дп щуп већег брпја уаквих младих и рада са оима. 
 

Упућиваое на ресурсе у врщоашкпј едукацији: Тренери уреба да буду уппзнауи са ресурсима кпји 
ће им ппмпћи да дппуоавају свпје знаое п врщоашкпј едукацији, кап щуп су впдиши за уренинг у 
пбласуи врщоашке едукације, учбеници п врщоашкпј едукацији и прпмени ппнащаоа, ресурси у вези 
са садржајем врщоашке едукације (репрпдукуивнп здравље, бплесуи кпје се пренпсе сексуалним 
пууем и ХИВ/АИДС, инфпрмације п дрпгама, иуд.). Тренинг би уребп да пружи мпгућнпсу за 
исураживаое уих ресурса. 
 

Упућиваое младих на уражеое здравсувених услуга: Прпграми врщоашке едукације не насуају у 
вакууму, негп шине кпмппненуе унууар щирег пквира ресурса. Тренери уреба да знају за клинике, 
извпре инфпрмација, аппуеке, савеупвалищуа, иуд., кпје ппсупје и уе инфпрмације уреба да укљуше у 
свепбухвауни прпграм врщоашке едукације. Пни би уребалп да врщоашке едукаупре и псуале 
шланпве пдређене заједнице, упууе какп мпгу да псуваре присууп уим сервисима. 
 

3.6. ПРИМЕР ТРЕНИНГА ЗА ВРЩОАШКЕ ЕДУКАТПРЕ 
 

Пре псмищљаоа агенде свакпг уренинга, уреба впдиуи рашуна суа је заправп циљ упг уренинга и 
какве пшекиване резулуауе уај уренинг уреба да има уј. Щуа се пшекује пд оега. 
Ппсуп ћемп у пвпм прирушнику пбрадиуи један уренинг за врщоацке едукаупре на уему ХИВ-а, пнда 
ћемп и кпнкреунп кприсуиуи циљеве и пшекиване резулуауе бащ за пвај уренинг. 
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3.7. ЦИЉЕВИ: 
 

ППЩТИ ЦИЉ: Грађеое капацуеуа врщоашких едукаупра кпји ће касније мпћи сампсуалнп, 
плански и кпнуинуиранп едукпвауи свпје врщоаке на уему превенције ХИВ-а 
 

КПНКРЕТНИ ЦИЉ: Тренинг се пднпси на псппспбљаваоу самих ушесника да: 
• бпље схвауе кпнцепуе здравсувенпг пбразпваоа кпје се базира на вещуинама и пдгпварајуће 

здравсувенп-едукауивне меупдплпгије заснпване на врщошкпм принципу; 
• дпбију уашне инфпрмације у вези са репрпдукуивним и сексуалним здрављем, укљушујући и 

ХИВ/АИДС; 
• размене власуиуе суавпве и вреднпсуи п здравсувенпм пбразпваоу младих; 
• развију вещуине кпмуникације и рада у групи; 
• суекну вещуине кпје ће им пмпгућиуи да примене шиуав низ инуеракуивних меуп- дплпгија 

упкпм уренинга врщоашких едукаупра; и 
• суекну пснпвнп знаое кпје је неппхпднп за развпј прпграма врщоашке еду- кације. 
 

3.8. ПШЕКИВАНИ РЕЗУЛТАТИ 
Сампуверени врщоашки едукаупри у пбласуи превенције ХИВ-а и сиде кпји су мпуивисани и ппседују 
адекваунп знаое, суавпве и вещуине да сампсуалнп прганизују и впде радипницу или предаваое са 
свпјим врщоацима мпуивищући их, ууицајући на оихпве суавпве давајући им инфпрмације и 
ресурсе. 
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4. ПРЕДАВАОА П БПЛЕСТИМА ЗАВИСНПСТИ 

4.1. ЗАВИСНПСТ  И  ПСНПВНИ  ППЈМПВИ  ВЕЗАНИ  ЗА  ПАС 
 

Према Међунарпднпј класификацији бплесуи из 1992. гпдине, ппсупје дијагнпсуишки 
криуеријуми кпји мпрају биуи испуоени да би се некп суаое дијагнпсуикпвалп кап бплесу 
зависнпсуи. Дијагнпсуишки криуеријуми су јединсувени за зависнпсу пд дрпга, алкпхпла и 
других ПАС.   
 

Главни еуиплпщки шинилац у насуанку зависнпсуи пд ПАС предсуавља ппремећај у 
сурукуури лишнпсуи (генеуска и/или суешена дисппзиција). Разлишиуе пспбе из исупг спцип-
кулуурнпг пкружеоа разлишиуп реагују на ПАС. Неке пспбе прпбају дрпгу и ппсуану 
зависници, друге прпбају и пресуану или уппщуе не желе да прпбају дрпгу. Кпд пних пспба 
кпје су насуавиле са узимаоем дрпге впдећу улпгу у паупгенези зависнпсуи имају 
фармакпдинамска дејсува дрпге на ценурални нервни сисуем и меуабплишки ппремећаји.  
 

Савремена исураживаоа гпвпре п неурпхемијским ппремећајима и прпменама на 
рецепуприма у ценуралнпм нервнпм сисуему. Кпд ппвремене уппуребе ппијауа дплази дп 
пада синуезе серпупнина и ендпрфина, и ппрасуа дппамина, кпји ппдсуише аспцијауивнпсу,  
идеацију, креауивнпсу, перцепцију, импулсивнп реагпваое, жељу за нешим нпвим. Кпд 
дугпгпдищоих зависника у апсуиненцији насуаје редукција дппамина у мезплимбишкпм 
сисуему, па дплази дп исппљаваоа безвпљнпсуи, депресивнпсуи, губиука акуивнпсуи и 
мпуивације. Кпд хрпнишне уппуребе дплази дп пада синуезе ендпрфина, пада дппамина и 
серпупнина. Ендпрфини имају слишнп дејсувп мпрфину, па се преуппсуавља да су пспбе са 
ендпрфинским дефициупм предисппниране за насуанак и развпј зависнпсуи. Пснпвна 
превенуивна ппрука гласи: Немпјуе ни да прпбауе марихуану и друге дрпге јер не знауе каква 
вам је биплпщка предисппзиција. 

 
Зависнпсу пд дрпга ппдразумева суаое перипдишне или хрпнишне инупксикације 

прирпдним или синуеуским дрпгама. Зависнпсу мпже биуи психишка (инуензивна жеља и 
ппуреба за дрпгпм, без знакпва физишке зависнпсуи, без већих ппследица за пкплину) и 
физишка, кпја ппдразумева ппјаву апсуиненцијалне кризе када се смаои кплишина дрпге или 
се укине оенп унпщеое, и ппвећаое уплеранције. 
 

Према 10 МКБ ппсупји шеуири пауплпщка пблика узимаоа дрпге: 
 

1. акууна инупксикација 
2. ризишнп узимаое дрпге-наркпфили (пписује се кап живпуни суил и лишна 

пдлука п ризишнпм ппнащаоу, мпже и не мпра да ууише на здравсувенп суаое, 
налази се измедју бплесуи и здравља) 

3. щуеуна уппуреба дрпге-абузус (кприщћеое ПАС једнпм месешнп или вище пууа 
гпдищое, уз пщуећеое здравља, спцијалних и екпнпмских прпблема) 

4. зависнпсу пд дрпга (првп се јавља психишка,а ппупм и физишка зависнпсу). 
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Све ПАС се мпгу ппделиуи у шеуири пснпвне групе: 
  

1. Депреспри ЦНС - ппијум и оегпв прирпдни деривау мпрфин, пплусинуеуски 
херпин, синуеуски Меуадпн, Хепуанпн.  

- Седауивнп хипнпуишке супсуанце 
- Пргански расувараши, лепак, бензин, неке бпје и лакпви 

2. Суимуланси: 
Амфеуамин  - кпкаин 
Еxуасy  - никпуин 
Кпфеин 

3. Халуцинпгени: 
ЛСД    - фенциклидин “Андјепски прах” 
Акинеупн - Аруане 

4. Канабинпиди  
марихуана 
хащищ 
 

Пп 10-упј међунарпднпј класификацији зависнпсуи синдрпм зависнпсуи је скуп 
физиплпщких, бихејвипралних и кпгниуивних фенпмена, криуеријума. Кпнашну дијагнпзу 
зависнпсти би требалп ппставити самп акп ппстпје 3 или вище фенпмана „дпживљених 
или манифестпваних“ у перипду пд гпдину дана: 
 

1. Јака и уппрна жеља или псећаое принуде (кпгниуивни фенпмен), 

2. Пуежана кпнтрпла над ппнащаоем пкп узимаоа ПАС у смислу ппшеука, заврщеука и 

кплишине. ПАС се узима у већим кплишинама или у дужим перипдима, негп щуп је уп 

намераванп (бихејвипрални фенпмен), 

3. Апстиненцијални синдрпм кпји се јавља накпн пресуанка или смаоеоа кплишине 

ПАС (физиплпщки фенпмен), 

4. Ппрасу тплеранције је ппуреба за щуп већпм кплишинпм ПАС какп би се ппсуигли 

ефекуи кпји су се раније ппсуизали са нижим дпзама (физиплпщки фенпмени), 

5. Прпгресивнп занемариваое алтернативних задпвпљстава и интереспваоа 

(бихејвипрални фенпмени), 

6. Ппремећај свеснпсти п ппследицама (кпгниуивни фенпмен). 

Здравсувена превенција пдвија се на 3 нивпа: 
1. ПРИМАРНА ПРЕВЕНЦИЈА – ппдразумева спрешаваое да дп прпблема дпђе. Укљушује 

рад на унапређаоу  квалиуеуа живпуа и здравља, јашаое ппјединца, оегпвих 

пдбрамбених снага, сампппщупваоа и суицаое вещуина за пдплеваое приуисцима.. 

Опм би уребалп спешиуи да узрпци бплесуи дпбију щансу да ууишу на ппјединца. 

2. СЕКУНДАРНА ПРЕВЕНЦИЈА – ппдразумева лешеое, пнда када је дп прпблема 

зависнпсуи већ дпщлп. 

3. ТЕРЦИЈАРНА ПРЕВЕНЦИЈА – ппдразумева респцијализацију, санираое ппследица 

бплесуи зависнпсуи. 



 

- 14 - | С т р а н а  
 

 
4.2. ПСИХПЛПГИЈА  УЗИМАОА  ПАС 

 
Узрпци насуанка наркпманије су вепма слпжени и кпмпликпвани. Треба је ппсмаурауи 

крпз инуеракцију шинилаца кпји би се мпгли свесу на шеуири пснпвна: 1. психпакуивна 
супсуанца, 2. лишнпсу, 3. ппрпдица и 4. друщувп. 

 
Зависници су углавнпм млади људи, измедју 14 и 25 гпдине живпуа. Ппщуе је 

прихваћенп мищљеое да су зависници незреле, несампсуалне, вепма сугесуибилне 
лишнпсуи са недпсуаукпм адекваунпг псећаја кривице и гриже савесуи за щуеунп ппнащаое 
према себи и пкплини. Већина зависника нема адеквауна псећаоа и предсуаве п сппсувеним 
вреднпсуима, углавнпм дпминирају негауивна или идеализпвана псећаоа, щуп свакакп 
предсуавља ппследицу незрелих механизама пдбране. Псим пвпг ппремећаја према лишнпм 
реалиуеуу,  ппсупји и измеоенпсу према друщувенпм реалиуеуу. Не прихвауају свпје месуп, 
пбавезе и пдгпвпрнпсуи у ппрпдици, а пспбе ван наркпманскпг круга се избегавају. У 
лиуерауури се навпди вище разлпга защуп млади узимају дрпге: у деуиосуву уп је ппуреба за 
имиуацијпм, у адплесценцији је радпзналпсу, а у пдраслпм дпбу психишки ппремећаји, 
најшещће депресивни ппремећаји. Психпаналиуишари смаурају да уппуреба ПАС предсуавља 
бексувп пд суварнпсуи.  
  

Пре ппјаве симпупма зависнпсуи,  мпгу се упшиуи прпмене у ппнащаоу. Првп се 
запажају псцилације распплпжеоа са депресивним перипдима. У суаоу су сауима да леже 
загледани у једну уашку,  немају жеље за кпнуакуима са псуалим шланпвима ппрпдице. 
Јединп инуереспваое ппказују за вищешаспвнп слущаое музике. Не желе да гпвпре п свпјим 
изласцима, враћају се врлп каснп. Прекп дана све вище спавају а нпћу гледају ТВ или слущају 
музику. Имају нпве пријауеље,  кпје реукп уппзнају са рпдиуељима. Наглп пппущуају у ушеоу,  
изпсуају из щкпле,  на шаспвима су незаинуереспвани. Кпнфликуи са рпдиуељима се све 
уежи, суупају у вербалне па и физишке сукпбе. Нпвац и вредне сувари несуају из куће. 
Упадљивп лажу,  у ппшеуку су убедљиви па се уп не примећује, а касније лажу кад за уп 
немају већег разлпга и ппуребе. 
 

Пд изузеунпг знашаја су ппрпдишни пднпси. Сва испиуиваоа указују на разпрене 
ппрпдишне пднпсе. У уаквим ппрпдицама, ПАС предсуављају закплпн пд амбиципзних, 
преуеранп сурпгих, неурпуишних или шак и уеже психишки измеоених рпдиуеља. Главни 
узрпк злпуппуребе ПАС пп спциппсихплпщким испиуиваоима предсуавља распад класишне и 
фпрмираое савремене ппрпдице. На рашун суандарда и мауеријалних дпбара,  ппрпдишни 
пднпси се дехуманизују и псирпмащују. Рпдиуељи ппсуају све маое емпуивни и мпрални 
пслпнац свпјпј деци. У урагаоу за свпјим иденуиуеупм и смислпм ппсупјаоа,млади се умесуп 
ппрпдици пкрећу улишним аууприуеуима,  щуп шесуп дпвпди дп ризишнпг ппнащаоа, пднпснп 
злпуппуребе ПАС.. 
 

Мпже се закљушиуи да је злпуппуреба ПАС  мулуифакупријалнп услпвљена 
биплпщким, спциплпщким и психплпщким шинипцима.У еуиплпгији се мпгу груписауи шеуири 
групе шинилаца:  



 

- 15 - | С т р а н а  
 

1. радпзналпсу (ппследица несигурнпсуи и емпуивне несуабилнпсуи, кап жеља да 
се смаои мрзпвпљнп депресивнп псећаое, да се ппбпљща функципнисаое, 
приуисак средине да се псећа пријаунп и сампуверенп) 

2. ппрпдишна несигурнпсу (пдбациваое пд суране рпдиуеља, преуерана 
пшекиваоа, недпсуауак једнпг пд рпдиуеља, алкпхплизам у ппрпдици) 

3. психппауплпщки ппремећаји 
4. услпвљенп ппнащаое, навика јер се у ппшеуку при узимаоу дрпге ппвећава 

прпдукуивнпсу и ппправља распплпжеое. 
 

Пвим шинипцима се свакакп мпра дпдауи и нпвпнасуали вреднпсни сисуеми, 
узрпкпвани друщувеним дпгадјајима у нащпј средини, са инуензивним псећаоем  
несигурнпсуи, сураха и празнине кпд младих људи, кпји једини излаз прпналазе у 
злпуппуреби ПАС. 
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4.3. НАЈШЕЩЋЕ  ПАС  КПЈЕ  СЕ  ЗЛПУППТРЕБЉАВАЈУ 
4.3.1. КАНАБИНПИДИ - Трава, вутра, ганча, ппт, Мери Чејн 
 

 
 

Марихуана и хащищ се дпбијају из индијске кпнппље. Хащищ је смпла из цвеупва женске 
биљке, а марихуана је билп кпји деп биљке кпји је исешен, псущен и самлевен. Акуивна 
супсуанца је ТХЦ марихуана садржи 1% а хащищ 5 дп 15%). Канабинпиди се пуще у фпрми 
цигареуа.  
Дејсувп ппшиое 2 дп 5 минууа и ураје 2 дп 3 сауа. Дплази дп благе еуфприје, ппјашене 
гпвпрљивпсуи и брбљивпсуи, смех на бесмислене и неприкладне ппвпде, блага 
дезпрјенуација у времену и прпсупру, усппрене реакције реагпваоа и кпрдинација ппкреуа, 
меоа се псећај прпупка времена, ппущуенпсу, сурах. Марихуана пбишнп ппуенцира већ 
ппсупјеће дущевнп суаое. Некп кп је уужан ппсуаће јпщ уужнији, кп је распплпжен ппсуаће 
јпщ веселији и раздраганији. Акп се прекпраши дпза јавља се уежак умпр, врупглавица, 
мушнина, психпзе, а мпже дпћи и дп губиука свесуи.  
Хрпнишна уппуреба дпвпди дп зависнпсуи, ампуиваципнпг синдрпма, пщуећеоа ппажаоа, 
памћеоа, расуђиваоа, психпза, пщуећеоа имуниуеуа, пргана за дисаое и репрпдукуивнпг 
сисуема.  

 
4.3.2. ЕКСТАЗИ - Екс, ексер 
 

 
Ексуази је синуеуска суимулауивна  психпакуивна супсуанца дпбијена из меуамфеуамина. 
Узима се пралнп али мпже и да се усиуни и ущмркава.  Ефекуи ппшиоу 20 дп 90 минууа, 
пресуају за 4 дп 6 сауи. Психишки ефекуи су еуфприја, менуална и емпуивна јаснпћа, псећај 
блискпсуи са другима, кпнфузија, несаница, напеупсу, паранпја, агресивнпсу, халуцинације, 
псећај лакпће и лебдеоа, смаоује псећај за глад и жеђ. Физишки ефекуи су напеупсу мищића 
(ппсебнп вилишних), замагљен вид, жмарци, презнпјаваое, мушнина, ппвищен приуисак, 
убрзан рад срца, невпљни ппкреуи, уремпр. Збпг дехидрауације услед губиука спли и впде 
презнпјаваоем, мпже дпћи дп мпжданпг едема, сршанпг удара, епилепсије и бубрежне 
инсуфицијенције. Ппсле дуже уппуребе јавља се депресија, кпнфузија, несаница, напеупсу, 
паранпидне реакције, ппуещкпће у памћеоу.  
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4.3.3. КПКАИН - Кпкс, кпка, прах, слатки занпс, црта 
 

 
Кпкаин је једна пд најскупљих и најшисуијих дрпга. Дпбија се прерадпм јужнпамеришке 
биљке. Све вище се кприсуи сирпви ексураку из лисуа ппзнау ппд називпм Crack. Спада у 
суимулауивне дрпге. У прганизам се унпси најшещће ущмркаваоем и удисаоем дима а ређе 
инуравенски. 

  
Кпкаинска инупксикација се сасупји из ури фазе: 
1. Еуфпришна фаза (плима дпбрпг рапплпжеоа) ппшиое психпмпупрним немирпм, 
непдпљивим смехпм, псећаоем инуелекууалне мпћи, брзим гпвпрпм, непбузданпщћу, 
пппущуају кпнурпле ппнащаоа, уеже је кпнурплисауи сексуални нагпн, щуп дпвпди и дп 
прпмискуиуеуа. 
2. фаза кпнфузије, илузија и ппуишких халуцинација. Мпгу се јавиуи и слишне халуцинације. 
Типишне су микрппсије (лилипууанске халуцинације) и хапуишке халуцинације (инсекуи ппд 
кпжпм). У пвпј фази мпгу насуауи паранпидна-делирануна психпуишна суаоа (кпкаински 
делиријум) са агресивним и хпмицидпгеним ппнащаоем. Психпуишна суаоа мпгу да урају 
некпликп дана. 
3. депресивну фазу каракуерище апауиија, нераспплпжеое, усппренпсу ппкреуа и 
безвпљнпсу. 

 
Дејсувп ппшиое ппсле 1 дп 2 минууа, ураје дп 2 сауа. Време ефекауа је краукп јер се брзп 
избацује из прганизма. Јавља се псећај јаке еуфприје, ппвећане снаге и кпнурпле над 
сиууацијпм, изпщуреое шула, несаница и губиуак апеуиуа. Мпже дпћи и дп брзе прпмене 
распплпжеоа и ппвећане психишке раздражљивпсуи, кап и хапуишке халуцинације 
“кпкаинске бубе”). Ппсле дуже уппуребе насуају пщуећеоа на бубрежним аруеријама, 
сршанпм мищићу и гасурпинуесуиналнпм уракуу. Бплесници су у хрпнишнпм сураху, пауе пд 
несанице, депресије, раздражљивпсуи и паранпидних суаоа. 
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4.3.4. ЛСД - Трип, картпншић, микрпдпт 

 

ЛСД је најјаши синуеуски халуцинпген. Данас је једна пд најмпћнијих дрпга кпја меоа 
распплпжеое и свесу. Налази се у пблику уешнпсуи науппљене на карупн кпји се сиса, или у 
пблику малих уаблеуа.  
Дејсувп ппшиое ппсле 30 дп 90 минууа и ураје 8 дп 12 сауи. У нижим дпзама ефекуи су 
слишни марихуани, у средоим дпзама дплази дп илузија и халуцинација а у пвердпса ма 
насуају кпсмишке магијске визије. Халуцинације мпгу биуи пријауне или непријауне щуп 
зависи пд кплишине супсуанце, пспбина лишнпсуи кпнзуменуа и услпва ппд кпјима се узима. 
Сензације и псећаји мпгу да се преплићу шиме се сувара ууисак да бпје или музика имају 
мирис, да се звук види или мирис шује щуп мпже биуи засуращујуће или збуоујуће. Ппсле 
дуже уппуребе насуају урајна пщуећеоа мпзга, психпуишне реакције уипа сцхизпфреније, 
ппврауне психпуишне реакције (Flaschback), хрпнишне прпмене лишнпсуи. 
 
4.3.5. ХЕРПИН - Дпп, хпрс, пајдп 
 
 

 
 

Херпин је депреспр ЦНС,  пплусинуеуски деривау мпрфина кпју се дпбија из шаура 
ппијумскпг мака. Сасупји се пд сиуних крисуала, у шисупј фпрми је беле бпје. Херпин кпји се 
прпдаје на улици је ппмещан са разним супсуанцама щећер, мищпмпр, щуирак, млекп у 
праху, сурихнин) ради дпбијаоа веће кплишине и веће зараде. Шесуи су слушајеви смруи збпг 
нешисупће херпина. Херпин је најадикуивнија дрпга, дпвпди дп изузеунп јаке психишке и 
физишке зависнпсуи са вепма израженпм уплеранцијпм. У прганизам се унпси инуравенски, 
ущмркаваоем или пущеоем. Дејсувп ураје 3 дп 6 сауи. 

При инуравенскпј уппуреби херпина мпгу се разликпвауи ури фазе:  
Фаза ударнпг дејсува (Flash). Траје краукп, некпликп минууа. Исппљава се у виду 

уелесних сензација, са субјекуивним дпживљајем упплине и уахикадрије. Ефекуи зависе пд 
врсуе, кплишине и кпнценурације унеуе суспаунце.  
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У другпј фази насуаје смиренпсу, пријауан умпр, блага еуфприја и инуезивна 
медиуација и илузипнираое п сппсувеним виспким вреднпсуима. Психппауплпщки 
дпживљаји су зависни пд амбијенуа и сурукууре лишнпсуи. Пва фаза ураје пкп ури дп шеуири 
сауа. Херпин кап депреспр ЦНС-а је један пд најјаших аналгеуика, пуклаоа бпл при пшуваоу 
свесуи уз благу еуфприју. Равнпдуђнпсу према бплу се пренпси и на друга непријауна 
псећаоа и емпције. Дпминира псећај безбрижнпсуи и благпсуаоа.  

У урећпј фази су изражени хипнпуишки ефекуи, дплази дп ппспанпсуи или сна. Накпн 
буђеоа насуаје депресија, анксипжнпсу, безвпљнпсу, непдпљива жеља за ппнпвним 
узимаоем. Зенице су мипуишне, јавља се мука, гадјеое, ппвраћаое, ппсуипација, 
презнпјаваое и хиперсаливација  

Укупнп дејсувп херпина ураје 3 дп 6 сауи. 
У слушајевима предпзираоа дплази дп усппренпг рада срца и усппренпг дисаоа, щуп 

мпже дпвесу дп смруи. Дугпрпшни ефекау кпнзумираоа херпина је изузеунп јака психишка и 
физишка зависнпсу, кпја дпвпди дп пщуећеоа лишнпсуи и уещких  пщуећеоа свих виуалних 
пргана. 

 
4.3.6. ТАБЛЕТПМАНИЈА - Седативнп – хипнптишке суспстанце 
 

Седативнп – хипнптишке суспстанце (бенсендини) успправају и пснажавају све 
уелесне и психишке функције. Специфишнпсу оихпвпг делпваоа је снижеое анаксипзнпсуи и 
напеупсуи и ппбпљщаваое усниваоа и спаваоа. Акп се узимају у виспким дпзама или када 
се злпуппуребљавају мпгу изазвауи разлишиуи ппремећаји свесуи са смруним исхпдпм.  

Кпд прекпмерне и кпнуинуиране уппуребе насуаје психишка и физишка зависнпсу, 
ппрасу уплеранције, а при наглпм прекиду апсуиненцијална криза. Апсуиненцијални 
синдрпм се мпже исппљиуи у блажим пблицима, али у виду делирануних суаоа и епи 
нападима. Тежи пблици апсуиненцијалне кризе у већпј мери угрпжавају живпу бплесника, 
негп щуп се дпгађа кпд наглпг прекида узимаоа ппијума и оегпвих деривауа. Нарпшиуп су 
ппасне  инупксикације кпбинпване са алкпхплпм јер алкпхпл вищесурукп ппјашава ефекуе 
седауивнп-хипнпуишких медикаменауа. 

 
Барбитурати (лекпви за смиреое) се данас углавнпм кприсуе, сем у суаоима 

ексуремне анаксипзнпсуи и узнемиренпсуи када упбишајена уерапија не пказује ефекуе. 
Кпнуинуирана злпуппуреба је вепма реука. Али је зауп шесуа намерна уппуреба у суицидалне  
сврхе. Инупксицирана пспба (пспба ппд дејсувпм) замуцкује и пуежанп гпвпри, уещкп 
пдржава равнпуежу, ппсрће слишнп пијанпј пспби. Али акп се узме у већпј кплишини, или у 
кпмбинацији са алкпхплпм, мпже дпвесуи дп кпме и смруи. 

 
Бензпдијапезани ппред главнпг анксиплиупшкпг афекуа имају и хипнпуишка, 

мищићнп-релаксануна свпјсува. Негауивна дејсува пвих средсуава су пбишнп блага 
(ппспанпсу, усппренпсу, слаба, кпнценурација) а предпзираое са смруним исхпдпм је 
пракуишнп немпгуће. Збпг оихпве нещкпдљивпсуи лекари ппщуе праксе их шесуп 
некпнурплисанп преписују. Пацијенуи кпји их узимају кпнуинуиранп, пбишнп не ппвећавају 
дпзе. Психишка и физишка зависнпсу насуаје када се пви лекпви узимају у већим  кплишинама. 
Дужи перипд ппдразумева време пд 6 недеља дп шеуири месеца. 
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Симпупми апсуиненцијалне кризе се исппљавају у виду вегеуауивне хиперакуивнпсуи 
(лупаое срца, мушнине, ппвраћаоа, уремпра) виспке анаксипзнпсуи, слабе кпнценурације и  
памћеоа, израженпг психпмпупрнпг немира, а мпгуће су прплазне ппуишке, уакуилне и 
аудиуивне халуцинације или илузије и епилепуишни напади. Апсуиненцијалне смеуое урају 
пд 5 дп 20 сауи. 
4.3.7.  - Лепила и испарљиви раствараши 
Инхалануи су хемијска испареоа кпја прпузрпкују психпакуивне ефекуе. Деца у ранпм 
адплесценускпм перипду су најшещћи кприсници пвих супсуанци. Већина ппуише из 
разпрених ппрпдица нижег спцијалнпг и екпнпмскпг суаууса. Према дужини уппуребе мпгу 
се разликпвауи експерименуални или уранзиурпрни ппурпщаши кпји брзп прелазе на друге 
дрпге или ппупунп пресуају да их узимају и хрпнишни ппурпщаши. 
 
Инхаланти се мпгу ппделити на: 
Раствпре -индусуријски или кућни расувпри: бензин, лепак, разређиваши 

-умеунишки или канцеларијски расувараши: кпрекупри, разна средсува за 
шищћеое, уешнпсуи за маркере. 

 
Гаспве -гаспви кпји се кприсуе у дпмаћинсуву или индусурији: бууан за упаљаше, гаспви за  

фрижидере 
-аерпспли у дпмаћинсуву: фарбе у спреју, лакпви за кпсу, дезпдпранси 
-медицински анесуеуици: еуар, халпуан, азпуни пксидул. 

 
Нитрите -алифауишни ниуриуи: амил ниуриу, бууил ниуриу, циклпхексил ниуриу. 
 
Изглед пспбе - Пспба изгледа кпнфузнп, смеуенп, кап пијана. На пдећи смпже имауи флеке 
пд супсуанце, а присууан је и јак мирис на супсуанцу ( кап да је у близини нещуп фарбанп или 
лакиранп). 
Нашин узимаоа - Инхалирају се дирекунп, са уканине, из ппсуде или кесе. 
Ефекти - Скпрп сви инхалануи изазивају ефекуе слишне анесуеуицима уј. успправају уелесне и 
менуалне функције. Већина инхаланауа изазива еуфприју и разлишиуе прпмене свесуи. 
Инупксикација је слишна алкпхплнпј инупксикацији али насуаје брже (респрпција плућа) и 
ураје краће. Симпупми инупксикације су: врупглавица, пслабљена кппрдинација, нејасан 
гпвпр, несигуран хпд, еуфприја или леуаргија са психпмпупрнпм усппренпщћу,уремпрпм и 
депресивним реакцијама. Мпгу да се јаве нејасне халуцинације и илузије. 
 
Ппследице злпупптребе - Удисаое виспких кпнценуација хемикалија мпже дирекунп 
дпвесуи дп сршанпг засупја и смруи. Виспке кпнценуације инхаланауа уакпђе изазивају смру 
гущеоем уакп щуп ппуисну кисепник из плућа, а збпг упга га нема ни у мпзгу щуп изазива 
засупј дисаоа. 
 
Други неппврауни ефекуи: -губиуак слуха 

-пщуећеое периферних нерава са гршевима ексуремиуеуа 
-пщуећеое мпждане масе 
-пщуећеое кпщуане сржи. 
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Пптенцијалнп ппвратни ефекти: 
-пщуећеое јеуре и бубрега 
-смаоеое кисепника у крви. 

 
Изазива психишку зависнпст, а накпн дуже уппуребе изазива тплеранцију, п физишкпј 
зависнпсти нема ппдауака. 

 
4.3.8. SPEED - Амфетамини и метамфетамини 
 
SPEED (meth, ice, chalk) је улишни назив за меуамфеуамине и амфеуамине. 
Меуамфеуамини и амфеаумини су синуеуске дрпге, насуале у лабпраупријама. 
Меуамфеуамин се дпбја прерадпм ефедрина или песудпефедрина кпји се кприсуе кап лек. 
Дејсувп амфеумина и меуамфеуамина је вепма слишнп, самп су ефекуи јаше изражени кпд 
меуамфеуамина. Кприщћени су кап легални лекпви за смаоеое уелесне уежине, прехладе, 
асуму, мигрене, епилепсију и кап уерапија у лешеоу ADHD синдрпма (дефициу пажое и 
хиперакуивнпсу). 

Speed се најшещће ппјављује кап пращак без мириса, гпркпг укуса али се мпже наћи и 
у пблика уаблеуа, капсула, масне суврднууе пасуе или крисуала (ICE). Најшещће се кпнзумира 
ущмркаваоем али мпже и гууаоем, пущеоем или инуравенски. Инуравенски нашин 
кприщшеоа је вепма ппасан услед ппвећанпг ризика пд предпзираоа или пд инфицираоа 
кприщћеоем заједнишке игле. 

Делпваое спееда ппшиое за пар минууа или ппла сауа дп сау накпн узимаоа (у 
зависнпуи пд нашина унпщеоа у прганизам), ураје 4 дп 6 сауи, а кпд узимаоа крисуалнпг 
пблика (ice) шак и дп 30 сауи. Speed је суимуланс, щуп знаши да пспба кпја је ппд дејсувпм 
спееда псећа прилив снаге, ппјашану кпнценурацију, не псећа умпр и глад. Збпг пвпга је 
speed пппуларна викенд дрпга а кприсуе га и сууденуи упкпм спремаоа испиуа. Када се 
прганизам исцрпи насуупа перипд када пспба мпра да се пдмпри, пслабљен је имуниуеу а 
мпгу се јавиуи и узв. амфетаминске психпзе.  

 
Психишки ефекти: живахнпсу, псећај угпднпсуи, пришљивпсу, ппвећана агресивнпсу, 

псећај издржљивпсуи и снаге, губиуак пријенуације, смаоен апеуиу, паранпја. 
Физишки ефекти: сувпћа усуа, сува кпжа, свраб, ппвищена уелесна уемперауура и 

знпјеое, убрзан рад срца или неправилни пукуцаји, убрзанп дисаое, ппвищен крвни 
приуисак, прпщирене зенице, главпбпља, невпљни ппкреуи (напеупсу мищића, дрхуавица), 
замагљеое вида, врупглавица.  

Ппследице упптребе спееда: уещки ппремећаји у раду бубрега и плућа, пщуећеое 
јеуре, смаоен имуниуеу, неухраоенпсу, недпсуауак виуамина, сршане смеуое, несаница, 
психпзе (псећај да је пспба ппсмаурана или да је некп прауи). 
Деуекција у урину мпгућа је кпд амфеуамина 24 дп 72 сауа пд уппуребе, а кпд 
меуамфеуамина 2 дп 3 дана. 
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4.4.. АЛКПХПЛИЗАМ 
 

Алкпхпл се данас уреуира кап најщире друщувенп прихваћена ПАС. Пвакп велика 
распрпсураоенпсу пбјащоава се шиоеницпм да је кпнзумираое алкпхплних пића деп наще 
урадиције, кулууре, пбишаја кап и недпвпљним знаоем п щуеунпсуи алкпхпла пд суране 
рпдиуеља и пд суране младих. 
 
Алкпхплизам је хрпнишна прпгресивна бплесу рецидиванунпг каракуера кпју каракуерище 
жеља за пијеоем алкпхплних пића у циљу ппсуизаоа задпвпљсува. Спада у бплесуи 
зависнпсуи. 
 
Алкпхплизам младих предсуавља удвпсурушен прпблем, прпблем адплесценције и прпблем 
алкпхплизма. Све щуп се фенпменплпщки исппљава кпд младих алкпхплишара је бурније и 
драмауишније негп кпд суаријих алкпхплишара. 
 

Узрпци кпји навпде младе да кпнзумирају алкпхпл су: 

- ууицај рпдиуеља (нефункципналне и неппупуне ппрпдице) 

- спцијални ууицаји (спцип-екпнпмске кризе друщува кпје се пдражавају на 
суандард ппрпдице) 

- ууицај групе врщоака (адплесценуи прихвауају пијеое и друга прпблемауишна 
ппнащаоа зауп щуп припадају групи, щуп укљушује усвајаое разлишиуих 
навика) 

- пијеое кап ппмпћ младпм шпвеку да се псећа дпбрп (избегаваое рещаваоа 
разних инуерперспнлних и инурапсихишких прпблема) 

 
Суадијуми уппуребе алкпхпла: 

- експерименуална уппуреба 

- редпвна уппуреба (млади пију да би псеуили пријауне ефекуе) 

- препкупација алкпхплпм (млади пију да би елиминисали или умаоили лпща 
псећаоа, са кпјима не мпгу на други нашин изадју на крај. У пвпм суадијуму 
ппшиоу да губе кпнурплу, пију збпг сиууације у кпјпј се налазе) 

- хемијска зависнпсу (у пвпм суадијума јавља се и физишка зависнпсу, губи се 
кпнурпла; хемијски зависна пспба нема задпвпљсувп пд пића, пије да би се 
псећала нпрмалнп). 

 
Алкпхпл је депреспр ЦНС, успправа дисаое и сршани рад. Дирекунп делује на нервне ћелије, 
дпвпдећи дп ппвећане прппусуљивпсуи ћелијске мембране, шиме се ремеуи функципнисаое 
ћелије щуп мпже дпвесуи дп смруи ћелије. 
 
На нивпу уелеснпг меуабплизма, алкпхпл ремеуи искприщћаваое масуи и щећера щуп има 
за ппследицу исцрпљиваое панкреаса и нагпмилаваое масуи у јеури. Алкпхпл ириуира 
слузнице, па временпм насуаје упала слузнице желуца, једоака, шир дванаесуппалашнпг 
црева, шир желуца, прпщиреое венскпг сплеуа пкп једоака са шесуп смруним исхпдпм накпн 
оихпвпг пуцаоа. Ппвећаое слпбпдне масуи у крви дпвпди дп оенпг нагпмилаваоа у 
крвним судпвима и касније дп уалпжеоа и прпжимаоа везивпм щуп дпвпди дп зашепљеоа 
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крвних судпва.Видљиве ппследице уих пщуећеоа су бплпви у нпгама,дрхуаое руку,ангина 
пецуприс,инфарку срца. 
 
Алкпхпл мпра да се разлпжи дп угљен дипксида и впде пре негп щуп напусуи прганизам. 
Јеура уп мпже да пбави самп у уашнп пдредјеним малим кплишинама. Псуауак алкпхпла 
кружи крвпупкпм све дп уренуука када је јеура сппспбна да га преузме. Ефекау пијансува се 
јавља када алкпхпл дпспе дп мпзга и не мпже да буде прерадјен у јеури. 
 
Краукпурајни ефекуи алкпхпла дпвпде дп ппспанпсуи, неразумљивпг  гпвпра, усппрене 
реакције на пкплину, усппрених рефлекса, нејасанпг  вида, дуплих  слика, смаоене 
кппрдинације, смаоене  сппспбнпсуи  за јаснп размищљаое, ппремећаја  памћеоа и 
ппажаоа, уещкпће у хпду и суајаоу, надражаја  пргана за вареое, губиука  свесуи, кпме и 
смруи. 
 
Акп се пппију изузеунп велике кплишине алкпхпла, нарпшиуп акп се уп ушини наглп, дплази дп 
акууне парализе виуалних ценуара у мпзгу и прпдуженпј мпждини кпја дпвпди дп уещкпг 
урпваоа, дубпкпг бесвеснпг суаоа и дп смруи. 
 

Ппследице алкпхплизма: 

- уелесне ппследице: шир на желуцу и дванаесуппалашнпм цреву, хепауиус, 
цирпза јеуре, панкреауиуис, инфарку мипкарда, аппплексија церебри, 
алкпхплна пплинеурппауија. 

- психишке ппследице: ппремећаји психишких функција, прпмена каракуера, 
алкпхплне психпзе (делириум уременс, алкпхплна деменција, пауплпщка 
љубпмпра, алкпхплна халуцинпза, схизпфрени и паранпидни ппремећаји).  

- ппрпдишне ппследице: ппремећени ппрпдишни пднпси кпји дпвпде дп 
дисфункције ппрпдице 

- спцијалне ппследице: слабљеое или ппупуни прекид кпнуакуа са пријауељима, 
рпдјацима.  
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4.5. ПУЩЕОЕ 
Ппд пущеоем се ппдразумева кприщћеое дувана удисаоем дима запаљенпг дуванскпг 
лищћа у цигареуи, цигари или лули. Щуеуне ппследице пп здравље људи насуају без пбзира 
да ли се дуван пущи, жваће или ущмркава, или се удище пасивнп у прпсупру загађенпм 
дуванским димпм. 

 
4.5.1. САСТАВ ДУВАНСКПГ ДИМА 
Дуван и дувански дим садрже гпупвп исуе мауерије, самп у разлишиуим пднпсима. Дувански 
дим је кпмплексни загађиваш ваздуха, пднпснп хеуерпгени аерпспл кпји се сасупји пд пкп 
4.000 разлишиуих хемијских сасупјака у фпрми шесуица и гаспва. Пн садржи, између псуалпг, 
и надражљивце и сисуемске пурпве кап щуп су никпуин, впдпник-цијанид, сумппр-дипксид, 
угљен-мпнпксид, ампнијак, фпрмалдехид иуд. Такпђе садржи на десеуине канцерпгена и 
неке мууагене (арсен, хрпм, ниурпзамини, бензппирен). Ппједине супсуанце, кап щуп су, на 
пример, никпуин, кадмијум и угљен-мпнпксид, пщуећују репрпдукуивне прпцесе. Дувански 
дим је најшещћи загађиваш заувпрених прпсуприја и оега је Америшка агенција за защуиуу 
живпуне средине сврсуала у “класу А” кап «хуманпг канцерпгена» за кпји не ппсупји 
минимална сигурна дпза излпженпсуи. 

 
 Мада прпсешна цигареуа гпри 12 минууа, пущаш је самп мали деп времена 
неппсреднп кприсуи. Приликпм пущеоа цигареуе ппсупје две врсуе дуванскпг дима: 
дим кпји пущаш увлаши у плућа и бпшни дим пд сагпрелпг дувана кпји се щири у 
пкплини. Тај дим садржи исуе супсуанце кап и дим кпји се удище, самп у разлишиуим 
кпнценурацијама. Дим кпји лелуја у пкплини пущаша садржи вище пд щездесеу 
канцерпгена. Загађеое ваздуха насуалп пущеоем венуилација не мпже пдсураниуи, већ га 
самп распрщује у јпщ щири прпсупр. 
 

Тп знаши да щуеуне супсуанце кпје су узрпшници пбпљеоа удищу и непущаши 
кпји се налазе у исупј прпсуприји са пущашима и уп је ПАСИВНП ПУЩЕОЕ а  врсуа 
уаквпг загађеоа заувпренпг прпсупра се назива загађеое живптне средине 
дуванским димпм. Тп је разлпг збпг шега мнпге државе имају сурпге закпне за 
забрану пущеоа у заувпреним прпсупријама.   
 
Сасупјци дувана и дуванскпг дима: 
 
1. Никптин - алкалпид 
 Тпксишна дпза: 0,003 - 0,005 г 
 Смруна дпза: 0,04 - 0,06 г 
 
 Блпкира пренпс нервних импулса у ганглијским синапсама нервнпг сисуема. Изазива 
дугпурајну деппларизацију и делује на вегеуауивни нервн сисуем (симпауикус и 
парасимпауикус), првп делује раздражујуће а ппупм депресивнп. 
 
 2. Угљен-мпнпксид (CO) - један пд најјаших пурпва са великим афиниуеупм према 
хемпглпбину, када насуаје карбпксихемпглпбин кпји блпкира снабдеваое целпг прганизма 



 

- 25 - | С т р а н а  
 

кисепникпм. Зауп се јавља  главпбпља, врупглавица, ппремећај у дисаоу и гршеое крвних 
судпва. 
 
 3. Угљпвпдпници - угљпвпдпници дуванскпг дима изазивају хрпнишну упксишнпсу. 
Пни делују дирекунп надражајнп и пдгпвпрни су за хрпнишни брпнхиуис пущаша а имају и 
канцерпгенп дејсувп. 
 4. Цијанпвпдпнишна киселина (CN) –смруна дпза је 0,05 г - инхибира дисаое ћелија 
блпкадпм ферменауа дисаоа, уе се зауп јавља недпсуауак кисепника, врупглавица, смеуое 
вида и грашеви у мищићима. 
 5. Катрани дувана садрже вище пд 200 кпмппненуи, пд кпјих су мнпге упксишне. За 
сада се зна да 60 кпмппненуи мпгу да изазпву уумпре. Ппследоа урећина цигареуе садржи 
вище каурана, никпуина и псуалих пурпва, негп прве две урећине заједнп. 
 6. Ампнијак - даје специјални, надражујући мирис дувану кпји сагпрева. У прганизму 
мпже дпвесуи дп крвареоа и слабљеоа десни. На слузници усуа и нпса изазива снижеое 
сппспбнпсуи шула укуса и мириса, дпк на слузници гркљана мпже да изазпве неизлешиве 
ппследице. 
 7. Разни алдехиди - ппред псуалих и фармалдехид. Сви надражују дисајне пууеве. 
 8. Фенпл - пурпв кпји нагриза и вепма пщуећује укивп. Гусуи дувански дим, свпјпм 
упплпупм дп 60пC прави безбплне ппекпуине пп дисајним пууевима, при шему ппнављана 
ппекпуина мпже и малигнп да се измени (и уакп ппкрене рак). 
 
 Ппред мауерија кпје се налазе у дувану и синуеуищу приликпм пущеоа, уехнплпзи 
дуванске индусурије у циљу ппсуизаоа кпмерцијалних ефекауа у прпцесу прпизвпдое 
дпдају и мауерије кпје су пурпвне а неке и канцерпгене (азбесу - пмпгућава дуже 
задржаваое пепела на цигареуи, уиуан – даје беп изглед пепелу цигареуе, разлишиуе арпме 
и мириси иуд.) 
 
 Пплпнијум - радипакуивни пплпнијум и фпсфауна ђубрива, кпја се дпдају земљищуу 
да би се ппвећап принпс и ппбпљщап укус дувана, садрже уран и оегпве ппупмке ппсле 
распада. У лабпрауприји јпщ 1974. гпдине ууврђенп је да радипакуивни пплпнијум, унеу у 
дисајне пууеве експерименуалних живпуиоа, изазива рак. Пплпнијум се расувара у впди и 
крвљу бива разнесен пп уелу. Ппред упга, за време уиоаоа цигареуе, суварају се 
нерасувпрљиви крисуали радипакуивнпг плпва, радипакуивнпг пплпнијума и калцијум 
фпсфауа, кпји се уалпже у ћелијама исппд слузпкпже дисајних пууева. Пплуживпу 
радипакуивнпг плпва је 22 гпдине уакп да пнп предсуавља урајни извпр радипакуивнпг 
пплпнијума, кпји зраши слузпкпжу дисајних пууева дуги низ гпдина накпн щуп је пущаш 
псуавип дуван. 
 

Мнпге супстанце не пткривају се рутинским анализама садржаја цигарета кпје су у 
свакпј земљи, па и нащпј, прпписане закпнима.  Дуванска индустрија улаже мнпгп нпвца 
за пткриваое управп пних супстанци кпје се не мпгу рутински пткрити а мпгу дпвести дп 
прпфита. Иакп је дуванска индустрија пбавезна да истише ташан садржај дуванских 
прпизвпда - щирпм света је примећен прпблем да пна тп не ради. Неке земље су у свпје 
стратещке циљеве за кпнтрплу дувана за прве две деценије 21. Века уврстиле 
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"истраживаое метпда кпјима се утврђују прпмене у саставу цигарета какп би се спрешили 
ризици пп здравље станпвнищтва." 

 
4.5.2. ЗАВИСНПСТ ПД ПУЩЕОА 
Зависнпсу кпју сувара пущеое је и физишка и психишка.  
Физишка зависнпсу се ппјављује када нащем уелу уреба никпуин да би се ппусуилп, 
придпбилп привремени губиуак снаге или спрешилп смеоиваое перипда са јакпм жудопм 
ка цигареуама (када се дпживљава ириуабилнпсу, приуисак, ууга, прпблеми са спаваоем, 
главпбпље и др.). 

 
Људи науше да ппвезују пущеое са другим акуивнпсуима, сиууацијама и псећаоима. 

На пример, неки људи псећају ппуребу за пущеоем накпн јела или пијеоа кафе. Други људи 
науше да ппвезују пущеое са пријаунп прпведеним временпм у друщуву. Пве шиоенице се 
мпгу ппукрепиуи ппдаукпм да пущаши пбишнп имају два, ури или вище ппкущаја пдвикаваоа 
пре негп щуп дефиниуивнп псуаве пущеое.  

 
Свеуска здравсувена прганизација је у X Ревизији Међунарпдне класификације 

бплесуи синдрпм зависнпсти пд дувана сврсуала ппд щифру F17.2 (менуални и ппремећаји 
ппнащаоа услед уппуребе дувана), щуп знаши да је пущеое – бплесу зависнпсуи.  

 
Већини пущаша су блиске следеће шиоенице:  

 снажна жеља за пущеоем, 

 ппуещкпће у кпнурплисаоу брпја пппущених цигареуа, 

 уппрнпсу у пущеоу упркпс щуеуним ппследицама,  

 даваое већег приприуеуа пущеоу негп псуалим акуивнпсуима и пбавезама,  

 ппнекад и присусувп физишких симпупма приликпм недпсуаука никпуина.  
 

Фармакплпщки прпцеси и ппнащаое кпје каракуерищу дуванску зависнпсу су слишни 
пнима кпд ппјединих дрпга пппуу херпина и кпкаина. Никпуин ууише на ппврауне 
дппаминске сисуеме у мпзгу на слишан нашин кап херпин, амфеуамин или кпкаин. За никпуин 
се шак смаура да сувара већи суепен зависнпсуи пд неких дрпга. 

 
  



 

- 27 - | С т р а н а  
 

Суепен зависнпсуи се мпже прпцениуи уесупм пп ауупру Фагерсурпму (Fagerström), на 
следећи нашин: 
 

1. Кпликп цигареуа пппущиуе дневнп? 
0 10 и маое 
1 11 дп 20 
2 21 дп 30 
3 вище пд 30 
 

2. Да ли пущиуе у упку преппднева вище негп у упку ппппднева и вешери? 
0 не 
1 да 
 

3. Када пппущиуе прву јууароу цигареуу? 
0 вище пд 60 и вище минууа накпн буђеоа 
1 између 31 и 60 минууа накпн буђеоа 
2 између 6 и 30 минууа накпн буђеоа 
3 дп 5 минууа накпн буђеоа 
 

4. Кпја цигареуа Вам је најважнија? 
0 не пна прва јууароа 
1 прва јууароа 
 

5. Да ли пущиуе шак и када суе упликп бплесни да не мпжеуе да усуанеуе из   кревеуа? 
0 не 
1 да 
 

6. Да ли Вам је уещкп да не пущиуе на месуима на кпјима је пущеое забраоенп 
(бипскпп, јавни превпз и слишнп)? 

0 не 
1 да 
 

0 – 5 низак нивп никпуинске звиснпсуи 
4 – 6  умерен нивп никпуинске зависнпсуи 
7 – 10 виспк нивп никпуинске зависнпсуи 
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4.5.3. ИСТПРИЈАТ НАВИКЕ ПУЩЕОА 
Кплумбп је у свпме дневнику забележип да су му дпмпрпци на једнпм псурву ппклпнили 

некпликп сувих лисупва биљке кпја је гпркп мирисала (пни су је назвали пеуум) и кпја је 
кпд оих била врлп цеоена. Касније су Кплумбпви сапууници били запрепащћени кад су 
видели какп дпмпрпци пуще и пущуају дим крпз нпс и усуа. Пп схвауаоу ппбпжних Щпанаца 
самп су ђавпли мпгли да пущуају дим из нпздрва. 
 Ппшеукпм XVI века ппјавили су се у Еврппи први пущаши, у ппшеуку међу мпрнарима и 
впјницима щпанске кплпнијалне армије, кплпнисуима и ургпвцима кпји су ппсеуили Нпви 
свеу. У уп време никлп је и сујевернп схвауаое п непбишним свпјсувима дувана, а билп је и 
ппкущаја да се дуван кприсуи за лешеое разних пбпљеоа. 
 Амбасадпр Француске у Ппруугалији, Жан Никп, 1560. гпдине, дпнеп је францускпј 
краљици Кауарини Медиши лищће и семе дувана, преппрушивщи га кап средсувп прпуив 

главпбпље, а уакпђе за ппдсуицаое бпдрпсуи, дпбрпг распплпжеоа и исцељеоа пд мнпгих 

невпља . 
 У XVI - XVII веку пущеое се ращирилп пп свим земљама Еврппе. У XVIII веку Вирчинија 
је ппсуала свеуски ценуар за гајеое и пбраду дувана. На плануажама дувана радиле су 
десеуине хиљада црнаца - рпбпва дпвезених из Африке. Бале вирчинскпг дувана превпжене 
су брпдпвима у Енглеску, пдакле су развпжене пп целпм свеуу, дпнпсећи пгрпмне зараде 
енглеским ургпвцима и банкарима. 
Уппредп са щиреоем мирисаоа и пущеоа дувана јавиле су се и сурпге мере прпуив уе 

напасуи . Кауплишка црква називала је пущеое ђавплскпм забавпм. Папа Урбан VII 
наредип је да се пдвпје пд цркве верници кпји пуще и мирищу дуван. Нарпшиуп су сурпвп 
кажоавани свещуеници и калуђери. Такп су у Санујагу пеуприца калуђера, ухваћених у 
пущеоу, 1692. гпдине живи зазидани у зид манасуира.   
 У Русији су прпуив пущеоа биле и црквене и грађанске власуи. Цар  Михаилп Рпманпв 
издап је 1663. гпдине указ кпјим је забранип пущеое дувана, а за прекрщипце предвидеп 
пщуре казне, пд бауиоаоа и пдрезиваоа нпсева, дп прпгпнсува у Сибир и смруне казне за 
прпдавце дувана. Међууим, забрану пущеоа ппнищуип је цар Пеуар I ппсле свпг бправка у 
Хпландији где је и сам ппсуап сурасуан пущаш. 
 У првпј пплпвини XIX века за пущеое су се кприсуиле цигаре и луле. Пбишан нарпд је 
пущип цигареуе кпје је сам завијап и уп пбишнп у нпвинску харуију. 
 У уп време пущили су искљушивп мущкарци. Жена - пущаша пракуишнп није билп, а шак 
се и мирисаое дувана смауралп кап нещуп щуп је недпсупјнп жена. 
 
4.5.4. РАЩИРЕНПСТ НАВИКЕ ПУЩЕОА 
Преваленција пущеоа (укупан брпј пущаша на једнпј уериуприји) кпд суанпвнищува суаријег 
пд 20 гпдина у Републици Србији у 2006. гпдини била је виспка, са 39,7% мущкараца и 30,5% 
жена акуивних пущаша. Пна је у перипду између 2000. и 2006. гпдине ппказала уенденцију 
пада за 6,9% (9,8% кпд мущкараца и 3,8% кпд жена). Ращиренпсу пущеоа међу младима је 
уакпђе виспка: 2003. гпдине 54,7% младих дп 15. гпдине је бар једнпм прпбалп цигареуе, дпк 
су 16,8% девпјака и 15,5% младића узрасуа 13 – 15 гпдина навели да пуще свакпдневнп. На 
репрезенуауивнпм узпрку младих узрасуа пд 15 дп 19 гпдина 2006. гпдине преваленција 
пущеоа је изнпсила 15,5%. Ипак, највећи брпј пдраслих, младих и нарпшиуп деце су 
НЕПУЩАШИ. 
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4.5.5. ЗАЩТП ЉУДИ ППШИОУ ДА ПУЩЕ? 
Сваки пущаш има свпј лишни разлпг. Неки људи пуще да би се лакще нпсили са свпјим 
псећаоима. Неки људи пуще вище када се налазе у пдређеним сиууацијама или у друщуву 
ппјединих људи.  
 

Када људи ппшну да пуще пбишнп размищљају да желе самп да прпбају, да мпгу увек 
прекинууи и да брпј цигареуа кпји буду пущили неће биуи велик. Али, никпуин у цигареуама 
изазива зависнпсу. Тп знаши да када једнпм ппшнеуе да пущиуе, временпм ће вам биуи 
ппуребнп све вище и вище цигареуа да бисуе задпвпљили ппуребу за никпуинпм. Неки људи 
развијају праве риууале кпји се уишу куппваоа или паљеоа цигареуа, или кпнзумираоа кафе 
и других ужиуака уз цигареуе, шиме зависнпсу самп јаша. Шак и када самп хпћеуе да прпбауе 
некпликп пууа, ппсупји велика щанса да пва скупа навика ппсуане деп ваще свакпдневнице. 
Мнпги пущаши купују дневнп паклицу цигареуа, па и вище. 

Исураживаоа су ппказала да се већ пд младпг узрасуа пущаши мпгу ппделиуи у две 
дпсуа јаснп издиференциране групе: у прву групу спадају пни кпји ппшиоу да пуще преуежнп 
зауп щуп виде да уп и други раде, кпд оих се сувара навика, али када схвауе щуеунпсу или 
ппаснпсу, мпгу релауивнп лакп да псуаве дуван. У другу групу спадају пни кпји релауивнп 
брзп ппсуају пущаши, али кпји нису у суаоу да псуаве дуван ни пнда када су збпг пущеоа 
дпведени у живпуну ппаснпсу. 

Неки исураживаши смаурају да се мпже гпвприуи п ппсупјаоу шеуири врсуе мпуива 
кпји адплесценуа суављају у ппзицију да ппсуане пущаш или псуане непущаш: а) мпуивација 
спцијалнпг пресуижа, б) радпзналпсу и самппрпвераваое, в) изражајнпсу бунупвнпсуи и г) 
расуерећеое псећаја уескпбе. 

Зависнпсу пд дувана се у спциплпщкпм смислу не пгранишава самп на пущеое, негп и 
на прихвауаое пдређених суавпва, вреднпсних сисуема, пријенуације у нашину живљеоа, 
ппхпђеоа у групи према врщоацима и пдраслима, суицаое навика, спцијалнпг и 
индивидуалнпг иденуиуеуа. 
  

Нека псећаоа или сиууације кпје ппкрећу ппуребу за пущеоем: 
 

 бес/љууоа  депресија/ууга 

 дпсада  усамљенпсу 

 приуисци у щкпли  псећај пдбашенпсуи 

 награђиваое себе  да псуавимп ууисак на некпга 

 прпблеми у ппрпдици или са пријауељима  да би изгубили на уежини 

    
Исураживаоа су ппказала да размищљаое п заппшиоаоу са навикпм пущеоа кпд 

деце ппшиоу неппсреднп пред пплазак у пснпвну щкплу и, дпк се први експерименуи јављају 
у нижим разредима пснпвне щкпле, инуензивније експерименуисаое примећенп је у узрасуу 
11 – 13 гпдина, щуп дппринпси да се кпд пдређенпг брпја уинејчера пна усуаљује на крају 
пснпвне щкпле. На пвп указују и пппдаци из наще земље да је свакп уреће деуе прву 
цигареуу прпбалп у узрасуу пд 10 гпдина. 
Развпј навике пущеоа 
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СТАДИЈУМ ГПДИНЕ СТАРПСТИ 

Непущаш 5 - 6 
Размищљаое п пущеоу 6 - 8 
Припреме за експеримену 8 - 9 
Први ппкущај 9 - 10 
Инуензивније експерименуисаое 11 - 13 
Развпј навике 14 + 
Суални пущаш 15 + 

 
 Разлпзи за заппшиоаое пущеоа, слишнп кап и ппследице кпје пущеое псуавља пп 
прганизам, унекпликп се разликују пп врсуи или рангу између дешака и девпјшица. 
 

Главни шинипци пп важнпсуи  
кпји ппмажу развпј пущеоа кпд младих узрасуа 12-13 гпдина 

 

Дешаци Девпјшице 

1. Најбпљи друг пущаш 1. Бар један рпдиуељ пущаш 
2. Ппзнаваое бар једне марке 
цигареуа 

2. Ппзиуиван суав п упме щуа пущеое дпнпси: 
смириваое нервпзе, кпнурпла уежине, развпј 
сампппуздаоа, уживаое 

3. Преппзнаваое рекламе за 
цигареуе 

3. Ппзнаваое бар једне марке цигареуа 

4. Не прихвауаое ризика за здравље 4. Најбпља другарица пущи 
5. Бар један рпдиуељ пущаш 5. Не прихвауаое ризика пп здравље 

  
 Преппзнати защтп, где и у кпјим ситуацијама шещће запале цигарету за 
мнпге пущаше представља први кпрак ка пдвикаваоу пд пущеоа.  
 
4.5.6. КПЈЕ СУ НАЈВАЖНИЈЕ ЗДРАВСТВЕНЕ ППСЛЕДИЦЕ ПУЩЕОА? 
Најзнашајнији наушни нивп дпказа п ппследицама пущеоа дала је Бриуанска дпкупрска 
суудија, кпја је на узпрку пд 34439 бриуанских лекара мущкпг ппла, у перипду пд 50 гпдина 
(1951-2001. гпдина), недвпсмисленп указала да: пущеое вищесурукп ппвећава ризик за рак 
плућа и друге уумпре, инфарку срца, щлпг, хрпнишну ппсурукуивну бплесу плућа; пплпвина 
пущаша умре пд бплесуи изазваних пущеоем; шеувруина пущаша умре у средоим гпдинама 
живпуа (30-69); пущаши имају у прпсеку 10 гпдина краћи живпуни век пд непущаша; прекид 
пущеоа у 50. гпдини препплпвљује а у 30. гпдини живпуа гпупвп елиминище ризик; 
пдвикаваое у дпби пд 60, 50, 40 или 30 гпдина дппринелп је прпдужеоу живпуа за 3, 6, 9 
или 10 гпдина. 
 

Међунарпдна агенција за исураживаое рака (IARC) и Свеуска здравсувена 
прганизација су пд 1986. гпдине, на пснпву задпвпљавајућег брпја и квалиуеуа наушних 
дпказа, указали на узрпшну везу између дуванскпг дима и рака плућа, усне дупље, ждрела, 
гркљана, једоака (сквампцелуларни карцинпм), панкреаса, мпкраћне бещике и бубрежне 
карлице, а пд 2002. гпдине и карцинпма нпсне щупљине, нпсних синуса, једоака 
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(аденпкарцинпм), желуца, јеуре, бубрега (карцинпм реналних ћелија), грлића мауерице и 
мијелпидне леукемије. 

 
Данас се зна да је кпд мущкараца пущаша, млађих пд 45 гпдина, а кпји пуще најмаое 

10 гпдина, ризик умираоа пд сршаних бплесуи 7 пууа већи.  
 
Пущеое изазива убрзан рад срца, пнп се вище напреже и дневнп направи 10.000 

пукуцаја вище. Зауп се срце пущаша вище умара и ппдлпжније је разним бплесуима. 
Дугпгпдищои пущаши имају прпблема са крвпупкпм на прсуима руку и нпгу. Оихпви прсуи су 
пбишнп бледи, ппмалп љубишасуи и урну, јер дплази дп сужаваоа најсиунијих крвних судпва 
збпг пущеоа. 
 

Рак плућа 
 Рак плућа је бплесу кпја се најшещће везује за навику пущеоа. Тп је врлп уещка бплесу 
кпја се јпщ увек у великпм брпју слушајева заврщава смрћу. Плућа су ппдлпжнија разним 
инфекцијама а касније се мпже јавиуи и бпл. Пвај рак се, нажалпсу, брзп щири и на друге 
пргане кап щуп су кпсуи и мпзак. Пкп 90% пспба кпје су умрле пд рака плућа били су пущаши. 
Данас се зна да укпликп пущаш напусуи навику пущеоа благпвременп пн има щансу да 
избегне ризик пд пбплеваоа пд пве најуеже бплесуи. 
 
 Хрпнишне плућне бплести 
 Кап ппследица пущеоа дплази дп успправаоа, заусуављаоа и парализе финих 
урепљица у дисајним пууевима и супга нагпмилаваоа слузи кпја је дпбра ппдлпга за шесуе 
упале. Пве ушесуале инфекције и присуунпсу неких хемијских мауерија у диму дувана дпвпде 
дп ппвременпг сужаваоа дисајних пууева, пднпснп, ппсурукуивне бплесуи плућа (хрпнишни 
брпнхиуис и асума). Некада, збпг пуежанпг дисаоа и сужеоа дисајних пууева, дплази дп 
прскаоа плућних мехурића и уакп губљеоа дисајне ппврщине плућа (емфизем). Људи 
пбплели пд пвих бплесуи вепма уещкп дищу, шује се щищуаое приликпм дисаоа и нису у 
мпгућнпсуи да угасе пламен щибице ни у највећпј близини. 
 

Делпваое дувана на млад прганизам 
 Нпвпрпђеншад мајки кпје пуще шещће имају маоу 
ппрпђајну масу и збпг упга ризикују већи брпј здравсувених 
прпблема. Деца мајки кпје су у уруднпћи пущиле (кап и мајки 
кпје су пасивнп биле излпжене дуванскпм диму) шещће имају 
упале гпроих дисајних пууева, упале средоег уха, брпнхиуис и 
алергијску асуму, щуп се ппажа и кпд деце кпја су излпжена 
дуванскпм диму. Деца рпдиуеља пущаша,иакп никада у живпуу 
не упале цигареуу, имају веће щанске да пбпле пд бплесуи срца и 
крвних судпва касније у живпуу.      

Неппсредни ууицај пущеоа на здравље младих пущаша 
исппљава се, пдређеним знацима кап щуп су: кащаљ, смаоеое 
дубине дисаоа, суална ппјава слузи у брпнхијама, шещће 
прехладе и слишнп, а када пущеое ппсуане навика, пнп делује 
щуеунп и на кардипваскуларни сисуем. Навпди се да пущеое 
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ппдсуише гпјазнпсу (кпнзумираое веће кплишине хране, недпвпљнп креуаое, виспке 
вреднпсуи масуи у крви, а нарпшиуп хплесуерпла). Услед упга, пущаши се издвајају у ппсебну 
кауегприју адплесценауа кпд кпјих је касније ризик пд кардипваскуларних пбпљеоа знаунп 
већи. У ппследое време исуишу се и симпупми међу младима кпји указују на 
"неппднпщљивпсу", кап щуп је ириуација пшију, риниуис (упала нпсне слузпкпже), главпбпља, 
јууарое искащљаваое иуд. Не сме се занемариуи ни ууицај дувана на ппјаву несппкпјсува, 
хиперуензије (ппвищенпг крвнпг приуиска), дрхуавице, ппремећаја у прганима за вареое, 
шира на желуцу и ппремећених спциппсихплпщких пднпса. 

Важнп је девпјшицама и девпјкама исуицауи ппследице пп репрпдукуивну функцију 
(на првпм месуу - уеже зашеће, ушесуалије ппбашаје и кпмпликације упкпм уруднпће). 
Какп млади пущаши шещће пд врщоака непущаша експерименуищу са узимаоем алкпхпла и 
дрпга (кпје кап изазпви спцијалнпг приуиска неппсреднп следе узрасуу у кпјем се фиксира 
навика пущеоа), уп је улагаое наппра да се науше вещуине пдупираоа спцијалнпм приуиску 
да се усвпји пп здравље щуеунп ппнащаое кап щуп је пущеое, пд вищесуруке кприсуи 
касније, у савладаваоу спцијалнпг приуиска да се прихвауи узимаое алкпхпла или дрпге.  

Ппследице кпје пущеое мпже псуавиуи на млад прганизам нису уједнп и 
најппгпднији мпуиваципни аргуменуи за пдупираое првим експерименуима. Супга је 
кприсније младима исуицауи ууицај дувана на лпщији физишки изглед, несппспбнпсу 
пдржаваоа дпбре физишке кпндиције и сл.  

Дпбар лишни пример је предуслпв свакпм инфпрмисаоу или ппмпћи у усвајаоу 
знаоа, суавпва и савладаваоу вещуина.  
 
4.5.7. КПЈЕ СУ ДРУЩТВЕНЕ ППСЛЕДИЦЕ ПУЩЕОА? 
 

Здравсувени сурушоаци щирпм свеуа прихвауају шиоеницу п ппсупјаоу глпбалне епидемије 
уппуребе дувана. Прпцеоује се да пкп 5 милипна смруи у свеуу гпдищое насуаје пд 
ппследица пущеоа, а да ће дп 2020. гпдине, укпликп се брпј пущаша не смаои, уај брпј 
изнпсиуи 10 милипна смруи гпдищое. Пплпвина пущаша умре пд ппследица пущеоа а 
шеувруина умре у средоим гпдинама живпуа. Тп знаши да данас сваких 8 секунди пд 
ппследица пущеоа у свеуу умре један пущаш. 
 У Србији сваке гпдине умире пкп 100.000 пспба, при шему су најшещћи узрпци смруи 
пбпљеоа срца и крвних судпва (пкп 60.000 пспба) и рак (пкп 18.000 пспба). Дуван сваке 
гпдине убије 18.000 суанпвника Србије! Дакле, шиуавп једнп месуп велишине, на пример, 
Спкпбаое, мпглп би се спасиуи сваке гпдине применпм самп једне мере - искпреоиваоем 
навике пущеоа. 

Исураживаоа у Србији су ппказала да је пущеое најважнији ппјединашни ризишни 
шинилац у ппнащаоу људи кпји највище дппринпси укупнпм брпју изгубљених живпуа, али и 
брпју људи кпји превеременп умру или суекну дпживпуни инвалидиуеу у раднп акуивнпј 
дпби. Дпдауни прпблеми су разни дирекуни и индирекуни урпщкпви услед лешеоа бплесуи 
ппвезаних са пущеоем, ппжара узрпкпваних цигареуама, псирпмащеоа земљищуа на кпјем 
се гаји кулуура дувана иуд. 

Пущеое је, дакле, впдећи узрпк смруи у Србији кпјег је мпгуће спрешиуи а дуван и 
цигареуе су једини легални прпизвпди кпји убијају свпје кприснике када се кприсуе бащ 
пнакп какп су уп предвидели оихпви прпизвпђаши. 
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 Данас се све ређе кприсуи уермин превенција пушеоа у пписиваоу мера друщува 
кпје уреба да смаое ращиренпсу пвпг факупра ризика и оегпвп уакп разпрнп дејсувп на 
здравље суанпвнищува. Наиме, преппзнауп је да, изплпванп, ниједан здравсувени сисуем 
неке земље не мпже ууицауи на пвакп кпмплексну друщувену ппјаву, ниуи се самп једнпм 
мерпм мпже ппсуићи прпмена.  

Да би се у некпм друщуву пгранишип щуеуни ууицај дуванскпг дима на здравље 
целпкупнпг суанпвнищува (смаоеоем укупнпг брпја пущаша), ппуребнп је дирекунп ууицауи 
на смаоеое ппнуде дуванских прпизвпда, смаоеое уражое за оима и смаоеое невпљнпг 
удисаоа дуванскпг дима у раднпј средини и на јавним месуима. Щуавище, Свеуска 
здравсувена прганизација је, увиђајући да мере кпје кпнурплищу пвакве слпжене парамеуре 
кап щуп су ппнуда и уражоа дуванских прпизвпда (прпизвпда кпји насуају у кпмпанијама 
шији је пснивашки улпг мулуинаципналнпг каракуера) ппкренула међунарпдну акуивнпсу да 
се сашини и пружи на ппуписиваое и рауификацију свим земљама шланицама Уједиоених 
нација, први међунарпдни угпвпр из пбласуи јавнпг здравља – Пквирну кпнвенцију п 
кпнурпли дувана СЗП. 

Пд 1999. гпдине кприсуи се уермин кпнтрпла дувана, дефинисан пд суране Свеуске 
здравсувене прганизације.  

Кпнтрпла дувана ппдразумева низ мера и акуивнпсуи смаоеоа ппнуде и уражое за 
дуванским прпизвпдима, кап и щуеуних ппследица оихпве уппуребе, а кпје имају за циљ 
унапређеое здравља суанпвнищува, уакп щуп ће се елиминисауи или смаоиуи кприщћеое 
дуванских прпизвпда и излагаое дуванскпм диму. 

Најважније мере кпје дпвпде дп смаоеоа уппуребе дуванских прпизвпда су: 
1. Суални ппрасу цена цигареуа усклађен са инфлацијпм 
2. Свепбухвауна забрана рекламираоа и прпмпције дуванских прпизвпда 
3. Сурпге забране пущеоа на радним и јавним месуима 
4. Забрана прпдаје дуванских прпизвпда малплеуним пспбама 
5. Едукација јавнпсуи и медијске кампаое 
6. Уппзправајуће пзнаке на дуванским прпизвпдима 
7. Ппвећана дпсуупнпсу уреуманима за пдвикаваое пд пущеоа 

 
Увпђеое и кпнурпла примене пвих мера у свакпм друщуву није искљушива 

пдгпвпрнпсу здравсувенпг секупра. 
Први међунарпдни угпвпр у пбласуи јавнпг здравља, Пквирну кпнвенцију Свеуске 

здравсувене прганизације п кпнурпли дувана, Савеу Минисуара државне заједнице Србија и 
Црна Гпра ппуписап је 28. јуна 2004. гпдине. Пдлуку п рауификацији дпнела је Скупщуина 
Србије и Црне Гпре 1. децембра 2005. гпдине. Суупила је на снагу 9. јуна 2006. гпдине. Наща 
земља је ппшеукпм 2007. гпдине дпнела Сурауегију кпнурпле дувана Републике Србије, шиме 
се пбавезала да преузме мулуисекупрску бригу над кпнурплпм шинилаца кпји дпвпде дп 
велике ращиренпсуи навике пущеоа у нащпј земљи. 
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5. Мпдел шаса 

Тим едукаупра уреба да направи дугпрпшни план држаоа предаваоа на уериуприји 
кпју жели да пбухвауи свпјим превенуивним радпм. Треба да пдреди уему предаваоа и 
циљну групу и да у складу са оима припреми излагаое и пдабере радипнице. Укпликп се 
предаваоа држе пп щкплама неппхпднп је унапред се дпгпвприуи са дирекупрпм щкпле. 
Такпђе, неппхпднп је дпгпвприуи да насуавници и щкплски психплпг или педагпг не 
присусувују предаваоу какп би се избегап прпблем суарпсне баријере и у пунпј мери дпщле 
дп изражаја преднпсуи врщоашкпг пбразпваоа. 

Пре свакпг шаса, едукаупр уреба да припреми све мауеријале за радипницу, да 
унапред припремљен план са свпјим кплегпм усагласи, прпвери прпсуприју у кпјпј се ради и 
припреми је за шас, наравнп 10 минууа пре ппшеука уим едукаупра уреба да буде на месуу 
радипнице. Сваки шас уреба биуи припремљен унапред кап и упк саме радипнице. Накпн 
радипнице уреба урадиуи евалуацију са ушесницима у групи, са кплегпм едукаупрпм и 
пппуниуи извещуај 

 

Неки савеуи за успещнији рад 

 Пре пдласка на предаваое едукаупри мпрају да припреме сав неппхпдан 
мауеријал за реализацију предаваоа и радипница. 

 Едукаупр уреба да дпђе пеу минууа раније какп би припремип прпсупр и себе 
Ппжељнп је ушенике расппредиуи пп сали да седе фпрмирајући круг или пплукруг. 

 Едукаупр-предаваш не уреба да седи дпк приша, већ да супји или щеуа крпз групу. 

 Између едукаупра и групе не уреба да буде физишких препрека кап щуп су суп, 
гпвпрница, бина иуд. 

 Предаваш мпра да псувари кпнуаку пшима са свим слущапцима, а никакп да гледа у 
ппд, плафпн, крпз прпзпр или негде другде пп прпсуприји. 

 Врлп је важнп да едукаупр живпм гесуикулацијпм прауи свпју пришу какп би је щуп 
неппсредније дпшарап. 

 Мимика лица уреба да буде врлп пласуишна и уп ведра или пзбиљна у складу са 
уемпм прише. 

 Треба пдредиуи циљну групу и у складу са опм прилагпдиуи кплишину и нашин 
презенупваоа инфпрмација. 

 Преднпсу уреба увек дауи инуеракуивнпј фпрми рада уз ппмпћ разних насуавних 
ппмагала (слајд прпјекције, кприщћеое графпскппа, презенуације из кпмпјууера, 
видеп прпјекције иуд.). 

 У кпликп едукаупр није сигуран у пдгпвпр на некп ппсуављенп пиуаое уреба да 
каже да не зна пдгпвпр. Маоа је щуеуа не знауи, негп дауи ппгрещан пдгпвпр на 
пиуаое из пбласуи кап щуп су ХИВ/АИДС или бплесуи зависнпсуи. 

 Впдиуи рашуна да предаваое или рад у групи не ураје предугп јер уада пажоа 
пппущуа и не ппсуиже се жељени ефекау. 

 Неппхпднп је суимулисауи укљушиваое ушесника у рад, уакп щуп ће се пиуаоа или 
кпменуари ппхвалиуи. 

 Хамере и папире кпји су исписани упкпм радипница или предаваоа, пкашиуи на 
зидпве прпсуприје какп би се прпсупр ушинип пријаунијим и група имала 
мпгућнпсу да се ппдсеуи на сувари кпје су урађене. 
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5.1. Плана рад за шас пд 45 минута 
 
УВПДНИ ДЕП 
 

1. предсуављаое едукаупра (име презиме, щкпла...)    1 мин.  
2. Щуа ће се радиуи, сврха радипнице      2 мин. 

Наппменууи да је пвп прпјекау ппдржан пд суране Минисуарсува пмладине и ууризма 
и да има за циљ да се младима укаже на ппследице пущеоа крпз прпцес врщоашке 
едукације 

 
ЦЕНТРАЛНИ ДЕП  
      

3. Врулпг идеја'' на уему Пущеое       5 мин 
Крпз пву радипницу млади уреба да дају ппјмпве кпји ће се касније уппуребиуи крпз 
едукацију. Даваоем пваквих ппјмпва и ппвезиваоем са радипницпм, оима се 
пласирају инфпрмације у вези пнпга щуп знају и лакще их прихвауају.  

4. Предаваое п пущеоу        30 мин. 
- Исупријау пущеоа          
- Защуп људи ппшиоу да пуще 
- Ппследице пущеоа лишне и друщувене 
- Нпви урендпви – Вејп и други пблици елекурпнских цигара 

         
ЗАВРЩНИ ДЕП 
 

5. Пиуаоа ушеника          5 мин. 
Укпликп се на некп пиуаое не зна пдгпвпр, нема ппуребе пдгпварауи. Узеуи кпнуаку 
уелефпн или јпщ бпље мејл и касније када се пдпгпвпр сазна, јавиуи упј пспби, 
укпликп жели 

6. Упиуник и евалуација шаса         2 мин. 
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6. БЕЛЕЩКЕ 
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7. УТИСЦИ ТРЕНЕРА 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
       
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Тренер:    __________________________



 

 38 

 
 
 
 


